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Kurz gesagt 
 

 

Die deutschen Hochschulen haben die vielfªltigen durch die Corona-

Pandemie verursachten Herausforderungen insgesamt ¿berzeugend 

bewªltigt. Eine Befragung von mehr als 27.000 Studierenden und 

¿ber 650 Professor*innen im Wintersemester 2020/21 zeigt, dass 

sowohl die Studienorganisation wªhrend der Pandemie als auch die 

Umstellung auf einen nahezu rein digitalen Lehrbetrieb grºÇtenteils 

funktioniert haben. Nur knapp 1% der befragten Professor*innen 

gab an, dass eine geplante Vorlesung im Wintersemester ausfallen 

musste. Besonders positiv hervorgehoben wird aus Studierenden-

sicht, dass das Studium trotz Einschrªnkungen in vielen Fªchern 

ohne grºÇere Probleme fortgesetzt werden kann. Mehr als 80% der 

Studierenden bewertet zudem die Mºglichkeiten zur Ablegung von 

Pr¿fungsleistungen wªhrend der Pandemie als gut oder sehr gut. 

 

Vor allem in den Studienfªchern, in denen in der Regel viele  

Exkursionen oder praktische ¦bungen stattfinden, werden jedoch 

auch Probleme ersichtlich, da einige dieser Prªsenzveranstaltungen 

in den vergangenen Semestern ersatzlos ausgefallen sind oder aus 

Sicht von Studierenden nur unzureichend digital ersetzt werden 

konnten. Kritischer gesehen wird von den Studierenden ebenfalls 

der zum Teil fehlende Zugang zu studienrelevanter Infrastruktur wie 

Lernrªumen oder der Bibliothek sowie generell die Mºglichkeiten zu 

einer fachlichen Interaktion mit anderen Studierenden.  

 

F¿r die mittelfristige Zukunft von Studium und Lehre nach der  

Pandemie w¿nschen sich sowohl viele Studierende als auch Leh-

rende, dass digitale Lehrelemente weiter gezielt eingebunden wer-

den, ohne dass jedoch auf Prªsenzformate verzichtet wird. Insbeson-

dere Modelle wie Blended Learning oder eine digital angereicherte  

Prªsenzlehre werden von den befragten Professor*innen als  

Lernsettings der Zukunft gesehen. Die Erfahrungen von Studieren-

den und Lehrenden aus dem Wintersemester zeigen jedoch auch 

auf, dass noch breitere mediendidaktische Unterst¿tzungsmaÇnah-

men f¿r Lehrende und bessere Supportstrukturen erforderlich sein 

werden, damit sich gute didaktische Konzepte im Umgang mit digi-

talen Lehrelementen verbreitet durchsetzen kºnnen. 
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Methodensteckbrief 

A Studierendenbefragung im Rahmen des 

CHE Hochschulrankings  

¶ "ÅÆÒÁÇÕÎÇÓÚÅÉÔÒÁÕÍȡ άβȢΫΪȢάΪάΪ ÂÉÓ έΫȢΪΫȢάΪάΫ 

¶ %ÒÈÅÂÕÎÇÓÍÅÔÈÏÄÅȡ /ÎÌÉÎÅȤ&ÒÁÇÅÂÏÇÅÎ 

¶ !ÎÚÁÈÌ ÄÅÒ 4ÅÉÌÎÅÈÍÅÒɛÉÎÎÅÎ ÍÉÔ !ÎÇÁÂÅÎ ÚÕÍ 3ÔÕÄÉÕÍ ×ßÈȤ

ÒÅÎÄ ÄÅÒ #ÏÒÏÎÁȤ0ÁÎÄÅÍÉÅȡ άαȢέαά 3ÔÕÄÉÅÒÅÎÄÅ ÁÎ Ϋήά ÄÅÕÔȤ

ÓÃÈÅÎ (ÏÃÈÓÃÈÕÌÅÎ 

¶ 5ÎÔÅÒÓÕÃÈÔÅ &ßÃÈÅÒȡ "ÉÏÌÏÇÉÅȟ #ÈÅÍÉÅȟ 'ÅÏÇÒÁÐÈÉÅȟ 'ÅÏ×ÉÓÓÅÎȤ

ÓÃÈÁÆÔÅÎȟ )ÎÆÏÒÍÁÔÉËȟ -ÁÔÈÅÍÁÔÉËȟ -ÅÄÉÚÉÎȟ 0ǨÅÇÅ×ÉÓÓÅÎȤ

ÓÃÈÁÆÔȟ 0ÈÁÒÍÁÚÉÅȟ 0ÈÙÓÉËȟ 0ÏÌÉÔÉË×ÉÓÓÅÎÓÃÈÁÆÔȾ 3ÏÚÉÁÌ×ÉÓÓÅÎȤ

ÓÃÈÁÆÔÅÎȟ 3ÐÏÒÔȾ 3ÐÏÒÔ×ÉÓÓÅÎÓÃÈÁÆÔȟ :ÁÈÎÍÅÄÉÚÉÎ 

B Studierendenbefragung im Rahmen von 

U-Multirank 

¶ "ÅÆÒÁÇÕÎÇÓÚÅÉÔÒÁÕÍȡ ΪΫȢΫΪȢάΪάΪ ÂÉÓ έΫȢΪΫȢάΪάΫ 

¶ %ÒÈÅÂÕÎÇÓÍÅÔÈÏÄÅȡ /ÎÌÉÎÅȤ&ÒÁÇÅÂÏÇÅÎ 

¶ !ÎÚÁÈÌ ÄÅÒ 4ÅÉÌÎÅÈÍÅÒɛÉÎÎÅÎ ÍÉÔ !ÎÇÁÂÅÎ ÚÕÍ 3ÔÕÄÉÕÍ ×ßÈȤ

ÒÅÎÄ ÄÅÒ #ÏÒÏÎÁȤ0ÁÎÄÅÍÉÅȡ άαȢίβά 3ÔÕÄÉÅÒÅÎÄÅ ÁÎ άΪβ (ÏÃÈȤ

ÓÃÈÕÌÅÎ ÁÕÓ ίά ,ßÎÄÅÒÎ ×ÅÌÔ×ÅÉÔ  

¶ 5ÎÔÅÒÓÕÃÈÔÅ &ßÃÈÅÒȡ !ÇÒÁÒ×ÉÓÓÅÎÓÃÈÁÆÔÅÎȟ -ÅÄÉÚÉÎȟ 0ǨÅÇÅȟ 

0ÈÁÒÍÁÚÉÅȾ 0ÈÁÒÍÁËÏÌÏÇÉÅȟ 0ÓÙÃÈÏÌÏÇÉÅȟ 3ÏÚÉÁÌÅ !ÒÂÅÉÔȟ 4ÉÅÒȤ

ÍÅÄÉÚÉÎȟ :ÁÈÎÍÅÄÉÚÉÎ 

C Professor*innenbefragung im Rahmen 

des CHE Hochschulrankings 

¶ "ÅÆÒÁÇÕÎÇÓÚÅÉÔÒÁÕÍȡ ΫβȢΫΫȢάΪάΪ ÂÉÓ ΪΰȢΪΫȢάΪάΫ 

¶ %ÒÈÅÂÕÎÇÓÍÅÔÈÏÄÅȡ /ÎÌÉÎÅȤ&ÒÁÇÅÂÏÇÅÎ 

¶ !ÎÚÁÈÌ ÄÅÒ 4ÅÉÌÎÅÈÍÅÒɛÉÎÎÅÎ ÍÉÔ !ÎÇÁÂÅÎ ÚÕÒ 3ÉÔÕÁÔÉÏÎ ÄÅÒ 

ÄÉÇÉÔÁÌÅÎ ,ÅÈÒÅ ×ßÈÒÅÎÄ ÄÅÒ #ÏÒÏÎÁȤ0ÁÎÄÅÍÉÅȡ ΰΰί 0ÒÏÆÅÓȤ

ÓÏÒɛÉÎÎÅÎ ÄÅÕÔÓÃÈÅÒ 5ÎÉÖÅÒÓÉÔßÔÅÎ 

¶ 5ÎÔÅÒÓÕÃÈÔÅ &ßÃÈÅÒȡ 'ÅÏÇÒÁÐÈÉÅȟ 'ÅÏ×ÉÓÓÅÎÓÃÈÁÆÔÅÎȟ -ÅÄÉÚÉÎȟ 

0ÏÌÉÔÉË×ÉÓÓÅÎÓÃÈÁÆÔȾ 3ÏÚÉÁÌ×ÉÓÓÅÎÓÃÈÁÆÔÅÎȟ :ÁÈÎÍÅÄÉÚÉÎ  

D Verwaltungsbefragung im Rahmen des 

CHE Hochschulrankings 

¶ "ÅÆÒÁÇÕÎÇÓÚÅÉÔÒÁÕÍȡ  άΰȢΫΫȢάΪάΪ ÂÉÓ έΫȢΪΫȢάΪάΫ 

¶ %ÒÈÅÂÕÎÇÓÍÅÔÈÏÄÅȡ /ÎÌÉÎÅȤ&ÒÁÇÅÂÏÇÅÎ 

¶ !ÎÚÁÈÌ ÄÅÒ (ÏÃÈÓÃÈÕÌÅÎ ÍÉÔ !ÎÇÁÂÅÎ ÚÕ ÏÒÇÁÎÉÓÁÔÏÒÉÓÃÈÅÎ 

-ÁħÎÁÈÍÅÎ ×ßÈÒÅÎÄ ÄÅÒ #ÏÒÏÎÁȤ0ÁÎÄÅÍÉÅȡ Ϋαα ÄÅÕÔÓÃÈÅ 

(ÏÃÈÓÃÈÕÌÅÎ  
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Einleitung 

Die Corona-Pandemie stellt den Hochschulbetrieb ins-

gesamt vor gewaltige Herausforderungen. Innerhalb 

von k¿rzester Zeit mussten Lehrveranstaltungen auf 

rein digitale Formate umgestellt und auch f¿r Pr¿fun-

gen und praktische Prªsenzveranstaltungen mussten 

aufgrund von Schutzbestimmungen alternative Kon-

zepte erarbeitet werden. Mit welchen konkreten MaÇ-

nahmen haben die Hochschulen auf die Herausforde-

rungen reagiert und wie bewerten Studierende und 

Professor*innen die digitale Lehre?  

 
"ÅÒÅÉÔÓ ×ßÈÒÅÎÄ ÄÅÓ 3ÏÍÍÅÒÓÅÍÅÓÔÅÒÓ άΪάΪȟ ÁÌÓÏ ËÕÒÚ ÎÁÃÈ "ÅÇÉÎÎ ÄÅÒ 

0ÁÎÄÅÍÉÅȟ ×ÕÒÄÅÎ ÖÅÒÓÃÈÉÅÄÅÎÓÔÅ %ÒÈÅÂÕÎÇÅÎ ÕÎÄ 3ÔÕÄÉÅÎ ÄÕÒÃÈÇÅȤ

ÆİÈÒÔȟ ÕÍ ÄÉÅ 3ÉÃÈÔ ÖÏÎ 3ÔÕÄÉÅÒÅÎÄÅÎ ÕÎÄ ,ÅÈÒÅÎÄÅÎ ÁÕÆ 3ÔÕÄÉÕÍ ÕÎÄ 

,ÅÈÒÅ ×ßÈÒÅÎÄ ÄÅÒ #ÏÒÏÎÁȤ0ÁÎÄÅÍÉÅ ÚÕ ÕÎÔÅÒÓÕÃÈÅÎȢ .ÅÂÅÎ ÖÉÅÌÅÎ 

ÈÏÃÈÓÃÈÕÌÅÉÇÅÎÅÎ %ÒÈÅÂÕÎÇÅÎ ×ÕÒÄÅÎ ÉÍ ÖÅÒÇÁÎÇÅÎÅÎ 3ÏÍÍÅÒÓÅÍÅÓȤ

ÔÅÒ ÁÕÃÈ ÅÉÎÉÇÅ ÈÏÃÈÓÃÈÕÌİÂÅÒÇÒÅÉÆÅÎÄÅ 3ÔÕÄÉÅÎ ÄÕÒÃÈÇÅÆİÈÒÔȢ  

:Õ ÎÅÎÎÅÎ ÉÓÔ ÈÉÅÒ ÕÎÔÅÒ ÁÎÄÅÒÅÍ ÄÁÓ 0ÒÏÊÅËÔ ȵ3ÔÕÄÉÅÒÅÎ ÉÎ $ÅÕÔÓÃÈȤ

ÌÁÎÄ ÚÕ :ÅÉÔÅÎ ÄÅÒ #ÏÒÏÎÁȤ0ÁÎÄÅÍÉÅȰ ÄÅÓ $ÅÕÔÓÃÈÅÎ :ÅÎÔÒÕÍÓ ÆİÒ 

(ÏÃÈÓÃÈÕÌȤ ÕÎÄ 7ÉÓÓÅÎÓÃÈÁÆÔÓÆÏÒÓÃÈÕÎÇ ɉ$:(7Ɋȟ ÉÎ ÄÅÓÓÅÎ 2ÁÈÍÅÎ 

ËÎÁÐÐ άβȢΰΪΪ 3ÔÕÄÉÅÒÅÎÄÅ ÖÏÎ άέ ÁÕÓÇÅ×ßÈÌÔÅÎ ÄÅÕÔÓÃÈÅÎ (ÏÃÈÓÃÈÕȤ

ÌÅÎ ÚÕ ÉÈÒÅÎ %ÒÆÁÈÒÕÎÇÅÎ ×ßÈÒÅÎÄ ÄÅÓ 3ÏÍÍÅÒÓÅÍÅÓÔÅÒÓ άΪάΪ ÂÅÆÒÁÇÔ 

×ÕÒÄÅÎ ɉ,ĘÒÚ ÅÔ ÁÌȢȟ άΪάΪȠ -ÁÒÃÚÕË ÅÔ ÁÌȢȟ άΪάΫɊȢ  

!Î ÅÉÎÅÒ 3ÔÕÄÉÅ ÄÅÓ &ÏÒÓÃÈÕÎÇÓȤ ÕÎÄ )ÎÎÏÖÁÔÉÏÎÓÌÁÂÏÒÓ $ÉÇÉÔÁÌÅ ,ÅÈÒÅ 

ɉ&)$,Ɋ ÂÅÔÅÉÌÉÇÔÅÎ ÓÉÃÈ ÚÕÄÅÍ ÒÕÎÄ ΫβȢίΪΪ 3ÔÕÄÉÅÒÅÎÄÅ ÕÎÄ άȢβΪΪ ,ÅÈȤ

ÒÅÎÄÅ ÄÅÒ ÂÁÙÅÒÉÓÃÈÅÎ (ÏÃÈÓÃÈÕÌÅÎ ÆİÒ ÁÎÇÅ×ÁÎÄÔÅ 7ÉÓÓÅÎÓÃÈÁÆÔÅÎȟ 

ÕÍ ÉÈÒÅ 3ÉÃÈÔ ÁÕÆ 3ÔÕÄÉÕÍ ÕÎÄ ,ÅÈÒÅ ×ßÈÒÅÎÄ ÄÅÒ #ÏÒÏÎÁȤ0ÁÎÄÅÍÉÅ 

ÄÁÒÚÕÌÅÇÅÎ ɉ+ÒÅÕÌÉÃÈ ÅÔ ÁÌȢȟ άΪάΪɊȢ  

!ÕÃÈ 7ÉÓÓÅÎÓÃÈÁÆÔÌÅÒɛÉÎÎÅÎ ÄÅÒ 5ÎÉÖÅÒÓÉÔßÔ (ÉÌÄÅÓÈÅÉÍ ɉ4ÒÁÕÓ ÅÔ ÁÌȢȟ 

άΪάΪɊ ÂÅÆÒÁÇÔÅÎ ÉÎ ÅÉÎÅÒ 3ÔÕÄÉÅ ÉÍ 3ÏÍÍÅÒÓÅÍÅÓÔÅÒ ÂÕÎÄÅÓ×ÅÉÔ ÒÕÎÄ 

έȢΪΪΪ 3ÔÕÄÉÅÒÅÎÄÅȢ  

)Í 2ÁÈÍÅÎ ÄÅÓ #(% -ÁÓÔÅÒÒÁÎËÉÎÇÓ άΪάΪ ×ÕÒÄÅÎ ÚÕÄÅÍ ÖÏÍ #ÅÎÔȤ

ÒÕÍ ÆİÒ (ÏÃÈÓÃÈÕÌÅÎÔ×ÉÃËÌÕÎÇ ɉ#(%Ɋ ÍÅÈÒ ÁÌÓ ΰȢαΪΪ -ÁÓÔÅÒȤ3ÔÕÄÉÅȤ

ÒÅÎÄÅ ÉÎ ×ÉÒÔÓÃÈÁÆÔÓ×ÉÓÓÅÎÓÃÈÁÆÔÌÉÃÈÅÎ -ÁÓÔÅÒȤ3ÔÕÄÉÅÎÇßÎÇÅÎ ÖÏÎ İÂÅÒ 

ΫάΪ ÄÅÕÔÓÃÈÅÎ (ÏÃÈÓÃÈÕÌÅÎ ÇÅÆÒÁÇÔȟ ×ÉÅ ÓÉÅ ÄÅÎ 5ÍÇÁÎÇ ÍÉÔ ÄÅÒ 

#ÏÒÏÎÁȤ0ÁÎÄÅÍÉÅ ÉÈÒÅÒ (ÏÃÈÓÃÈÕÌÅ ÉÎÓÇÅÓÁÍÔ ÂÅ×ÅÒÔÅÎȟ ×ÉÅ ÇÕÔ ÄÁÓ 

3ÔÕÄÉÕÍ ×ßÈÒÅÎÄ ÄÅÒ #ÏÒÏÎÁȤ0ÁÎÄÅÍÉÅ ÏÒÇÁÎÉÓÉÅÒÔ ÉÓÔ ÕÎÄ ×ÉÅ ÄÉÅ 

5ÍÓÔÅÌÌÕÎÇ ÁÕÆ ÄÉÇÉÔÁÌÅ ,ÅÈÒÆÏÒÍÁÔÅ ÉÍ 3ÏÍÍÅÒÓÅÍÅÓÔÅÒ ÆÕÎËÔÉÏÎÉÅÒÔ 

ÈÁÔ ɉ(İÓÃÈȟ άΪάΪɊȢ  

$ÉÅ ÖÅÒÓÃÈÉÅÄÅÎÅÎ 3ÔÕÄÉÅÎ ÚÅÉÇÅÎ ÅÉÎ ÄÉǟÅÒÅÎÚÉÅÒÔÅÓ "ÉÌÄ ÂÅÚİÇÌÉÃÈ ÄÅÒ 

3ÔÕÄÉÅÎÂÅÄÉÎÇÕÎÇÅÎ ×ßÈÒÅÎÄ ÄÅÒ #ÏÒÏÎÁȤ0ÁÎÄÅÍÉÅȢ  
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7ßÈÒÅÎÄ ÅÉÎ ÇÕÔÅÓ +ÒÉÓÅÎÍÁÎÁÇÅÍÅÎÔ ÄÅÒ (ÏÃÈÓÃÈÕÌÅÎ ÓÏ×ÉÅ ÄÉÅ 

ÓÃÈÎÅÌÌÅ ÕÎÄ ÚİÇÉÇÅ 5ÍÓÔÅÌÌÕÎÇ ÁÕÆ ÅÉÎÅÎ ÒÅÉÎ ÄÉÇÉÔÁÌÅÎ ,ÅÈÒÂÅÔÒÉÅÂ 

ÖÏÎ ÄÅÎ 3ÔÕÄÉÅÒÅÎÄÅÎ ÉÍ 3ÏÍÍÅÒÓÅÍÅÓÔÅÒ İÂÅÒ×ÉÅÇÅÎÄ ÐÏÓÉÔÉÖ ÈÅÒȤ

ÖÏÒÇÅÈÏÂÅÎ ×ÕÒÄÅȟ ÚÅÉÇÔÅÎ ÓÉÃÈ ÉÎÓÂÅÓÏÎÄÅÒÅ ÂÅÉ -ĘÇÌÉÃÈËÅÉÔÅÎ ÚÕÒ 

)ÎÔÅÒÁËÔÉÏÎ Ú×ÉÓÃÈÅÎ ,ÅÈÒÅÎÄÅÎ ÕÎÄ 3ÔÕÄÉÅÒÅÎÄÅÎ ÓÏ×ÉÅ ÕÎÔÅÒ ÄÅÎ 

3ÔÕÄÉÅÒÅÎÄÅÎ ÓÅÌÂÓÔ ÇÒĘħÅÒÅ 3ÃÈ×ÉÅÒÉÇËÅÉÔÅÎȢ  

 

.ÁÃÈ ÄÅÎ ÅÒÓÔÅÎ %ÉÎÄÒİÃËÅÎ ÁÕÓ ÄÅÍ 3ÏÍÍÅÒÓÅÍÅÓÔÅÒ άΪάΪ ÓÔÅÌÌÔ ÓÉÃÈ 

ÄÉÅ &ÒÁÇÅȟ ×ÉÅ 3ÔÕÄÉÕÍ ÕÎÄ ,ÅÈÒÅ ËÎÁÐÐ ÅÉÎ $ÒÅÉÖÉÅÒÔÅÌÊÁÈÒ ÎÁÃÈ "ÅȤ

ÇÉÎÎ ÄÅÒ 0ÁÎÄÅÍÉÅ ÂÅÕÒÔÅÉÌÔ ×ÅÒÄÅÎȢ $ÁÈÅÒ ×ÉÒÄ ÉÍ 2ÁÈÍÅÎ ÄÉÅÓÅÒ 

3ÔÕÄÉÅ ÎÕÎ ÄÅÒ "ÌÉÃË ÁÕÆ ÄÉÅ %ÒÆÁÈÒÕÎÇÅÎ ÖÏÎ 3ÔÕÄÉÅÒÅÎÄÅÎ ÕÎÄ 0ÒÏÆÅÓȤ

ÓÏÒɛÉÎÎÅÎ ÉÍ 7ÉÎÔÅÒÓÅÍÅÓÔÅÒ άΪάΪȾάΫ ÇÅÒÉÃÈÔÅÔȢ )Í 2ÁÈÍÅÎ ÄÅÒ "ÅÆÒÁȤ

ÇÕÎÇÅÎ ÆİÒ ÄÁÓ #(% (ÏÃÈÓÃÈÕÌÒÁÎËÉÎÇ άΪάΫ ×ÕÒÄÅÎ ÄÁÚÕ ÖÏÍ #ÅÎÔȤ

ÒÕÍ ÆİÒ (ÏÃÈÓÃÈÕÌÅÎÔ×ÉÃËÌÕÎÇ ÍÅÈÒ ÁÌÓ άαȢΪΪΪ 3ÔÕÄÉÅÒÅÎÄÅ ÕÎÄ İÂÅÒ 

ΰίΪ 0ÒÏÆÅÓÓÏÒɛÉÎÎÅÎ ÁÎ ÄÅÕÔÓÃÈÅÎ (ÏÃÈÓÃÈÕÌÅÎ ÚÕÓßÔÚÌÉÃÈ ÇÅÂÅÔÅÎȟ 

ÖÅÒÓÃÈÉÅÄÅÎÅ !ÓÐÅËÔÅ ÚÕ 3ÔÕÄÉÕÍ ÕÎÄ ,ÅÈÒÅ ×ßÈÒÅÎÄ ÄÅÒ #ÏÒÏÎÁȤ0ÁÎȤ

ÄÅÍÉÅ ÚÕ ÂÅ×ÅÒÔÅÎȢ $ÉÅ (ÏÃÈÓÃÈÕÌÅÎ ÓÅÌÂÓÔ ËÏÎÎÔÅÎ ÉÎ ÅÉÎÅÒ ÚÕÓßÔÚÌÉȤ

ÃÈÅÎ "ÅÆÒÁÇÕÎÇ ÅÂÅÎÆÁÌÌÓ ÄÁÒÌÅÇÅÎȟ ×ÅÌÃÈÅ -ÁħÎÁÈÍÅÎ ÆİÒ ÄÉÅ "Å×ßÌÔÉȤ

ÇÕÎÇ ÄÅÒ #ÏÒÏÎÁȤ0ÁÎÄÅÍÉÅ ÕÎÄ ÆİÒ ÄÉÅ 5ÍÓÔÅÌÌÕÎÇ ÄÅÓ 3ÔÕÄÉÕÍÓ 

ÅÒÇÒÉǟÅÎ ×ÕÒÄÅÎȢ $Á ÆİÒ ÄÁÓ #(% (ÏÃÈÓÃÈÕÌÒÁÎËÉÎÇ άΪάΫ ÉÎ ÄÉÅÓÅÍ 

*ÁÈÒ ÄÉÅ %ÒÇÅÂÎÉÓÓÅ ÅÒÎÅÕÔ ÆİÒ ÍÅÈÒÅÒÅ ÕÎÔÅÒÓÃÈÉÅÄÌÉÃÈÅ &ßÃÈÅÒȟ ×ÉÅ 

ÚȢ"Ȣ )ÎÆÏÒÍÁÔÉË ÏÄÅÒ -ÅÄÉÚÉÎȟ ÁËÔÕÁÌÉÓÉÅÒÔ ×ÅÒÄÅÎȟ ËÁÎÎ ÉÎ ÄÅÒ 5ÎÔÅÒÓÕȤ

ÃÈÕÎÇ ÅÉÎ ÇÅÚÉÅÌÔÅÒ "ÌÉÃË ÁÕÆ ÍĘÇÌÉÃÈÅ 0ÒÏÂÌÅÍÅ ÉÎ ÖÅÒÓÃÈÉÅÄÅÎÅÎ 

&ÁÃÈÄÉÓÚÉÐÌÉÎÅÎ ÇÅÒÉÃÈÔÅÔ ×ÅÒÄÅÎȢ :ÕÄÅÍ ËĘÎÎÅÎ ÄÉÅ %ÒÇÅÂÎÉÓÓÅ ÁÎ 

ÅÉÎÉÇÅÎ 3ÔÅÌÌÅÎ ÍÉÔ "Å×ÅÒÔÕÎÇÅÎ ÖÏÎ İÂÅÒ άαȢίΪΪ 3ÔÕÄÉÅÒÅÎÄÅÎ ÁÎ ÉÎȤ

ÔÅÒÎÁÔÉÏÎÁÌÅÎ (ÏÃÈÓÃÈÕÌÅÎ ÖÅÒÇÌÉÃÈÅÎ ×ÅÒÄÅÎȟ ÄÉÅ ÉÍ 2ÁÈÍÅÎ ÄÅÓ ÇÌÏȤ

ÂÁÌÅÎ (ÏÃÈÓÃÈÕÌÒÁÎËÉÎÇÓ 5Ȥ-ÕÌÔÉÒÁÎË ÅÂÅÎÆÁÌÌÓ ÚÕ ÄÅÎ 3ÔÕÄÉÅÎÂÅÄÉÎȤ

ÇÕÎÇÅÎ ×ßÈÒÅÎÄ ÄÅÒ 0ÁÎÄÅÍÉÅ ÂÅÆÒÁÇÔ ×ÕÒÄÅÎȢ 

 

$ÉÅ 3ÔÕÄÉÅ ÉÓÔ ×ÉÅ ÆÏÌÇÔ ÁÕÆÇÅÂÁÕÔȡ )Í ÆÏÌÇÅÎÄÅÎ +ÁÐÉÔÅÌ ×ÉÒÄ ÚÕÎßÃÈÓÔ 

ÄÁÓ ÍÅÔÈÏÄÉÓÃÈÅ 6ÏÒÇÅÈÅÎ ÅÒÌßÕÔÅÒÔȢ $ÁÒÁÕǠÉÎ ÆÏÌÇÔ ÅÉÎÅ ­ÂÅÒÓÉÃÈÔ 

İÂÅÒ ÄÉÅ ÏÒÇÁÎÉÓÁÔÏÒÉÓÃÈÅÎ -ÁħÎÁÈÍÅÎȟ ÄÉÅ ÄÉÅ (ÏÃÈÓÃÈÕÌÅÎ ÇÅÔÒÏǟÅÎ 

ÈÁÂÅÎȟ ÕÍ ÅÉÎÅ ÂÅÓÔÍĘÇÌÉÃÈÅ !ÎÐÁÓÓÕÎÇ ÖÏÎ 3ÔÕÄÉÕÍ ÕÎÄ ,ÅÈÒÅ ÁÎ 

ÄÉÅ ÖÅÒßÎÄÅÒÔÅÎ "ÅÄÉÎÇÕÎÇÅÎ ÚÕ ÇÅ×ßÈÒÌÅÉÓÔÅÎȢ $ÁÎÁÃÈ ×ÉÒÄ ÄÅÒ "ÌÉÃË 

ÁÕÆ ÄÉÅ 3ÉÃÈÔ ÖÏÎ 3ÔÕÄÉÅÒÅÎÄÅÎ ÇÅÒÉÃÈÔÅÔȟ ×ÉÅ ÄÉÅÓÅ ÄÅÎ 5ÍÇÁÎÇ ÄÅÒ 

(ÏÃÈÓÃÈÕÌÅ ÍÉÔ ÄÅÒ #ÏÒÏÎÁȤ0ÁÎÄÅÍÉÅ ÉÎÓÇÅÓÁÍÔ ÂÅ×ÅÒÔÅÎ ÕÎÄ ×ÉÅ ÇÕÔ 

ÄÁÓ 3ÔÕÄÉÕÍ ×ßÈÒÅÎÄ ÄÅÒ 0ÁÎÄÅÍÉÅ ÁÕÓ ÉÈÒÅÒ 3ÉÃÈÔ ÏÒÇÁÎÉÓÉÅÒÔ ÉÓÔȢ :ÕȤ

ÄÅÍ ×ÉÒÄ ÄÉÅ $ÕÒÃÈÆİÈÒÕÎÇ ÖÏÎ ÅÒÆÏÒÄÅÒÌÉÃÈÅÎ 0ÒßÓÅÎÚÖÅÒÁÎÓÔÁÌÔÕÎÇÅÎ 

×ÉÅ ,ÁÂÏÒȤ ÏÄÅÒ 'ÅÌßÎÄÅÐÒÁËÔÉËÁ ×ßÈÒÅÎÄ ÄÅÒ 0ÁÎÄÅÍÉÅ ÇÅÎÁÕÅÒ ÔÈÅȤ

ÍÁÔÉÓÉÅÒÔȢ %Ó ÆÏÌÇÔ ÅÉÎÅ ÄÅÔÁÉÌÌÉÅÒÔÅ 5ÎÔÅÒÓÕÃÈÕÎÇȟ ×ÉÅ ÇÕÔ 3ÔÕÄÉÅÒÅÎÄÅ 

ÕÎÄ ,ÅÈÒÅÎÄÅ ÖÅÒÓÃÈÉÅÄÅÎÅ !ÓÐÅËÔÅ ÚÕÒ ÄÉÇÉÔÁÌÅÎ ,ÅÈÒÅ ÂÅ×ÅÒÔÅÎ ÕÎÄ 

×ÅÌÃÈÅ 5ÎÔÅÒÓÔİÔÚÕÎÇÓÍÁħÎÁÈÍÅÎ ÖÏÎ ÄÅÎ (ÏÃÈÓÃÈÕÌÅÎ ÆİÒ ÄÉÅ 

$ÕÒÃÈÆİÈÒÕÎÇ ÖÏÎ ÄÉÇÉÔÁÌÅÒ ,ÅÈÒÅ ÁÎÇÅÂÏÔÅÎ ×ÅÒÄÅÎȢ 'ÅÎÁÕÅÒ ÔÈÅÍÁȤ

ÔÉÓÉÅÒÔ ×ÉÒÄ ÅÂÅÎÆÁÌÌÓ ÄÉÅ +ÏÍÍÕÎÉËÁÔÉÏÎ ÕÎÄ ÄÅÒ ÆÁÃÈÌÉÃÈÅ !ÕÓÔÁÕÓÃÈ 

×ßÈÒÅÎÄ ÄÅÒ 0ÁÎÄÅÍÉÅ Ú×ÉÓÃÈÅÎ 3ÔÕÄÉÅÒÅÎÄÅÎ ÕÎÄ ,ÅÈÒÅÎÄÅÎ ÓÏ×ÉÅ 

ÕÎÔÅÒ ÄÅÎ 3ÔÕÄÉÅÒÅÎÄÅÎ ÓÅÌÂÓÔȢ !ÂÓÃÈÌÉÅħÅÎÄ ×ÉÒÄ ÄÅÒ "ÌÉÃË ÄÁÒÁÕÆ ÇÅȤ

ÒÉÃÈÔÅÔȟ ×ÅÌÃÈÅ ,ÅÒÎÓÅÔÔÉÎÇÓ 3ÔÕÄÉÅÒÅÎÄÅ ÕÎÄ ,ÅÈÒÅÎÄÅ ÆİÒ ÄÉÅ :ÕËÕÎÆÔ 

ÂÅÖÏÒÚÕÇÅÎ ÕÎÄ ×ÉÅ ÇÕÔ ÄÉÇÉÔÁÌÅ ,ÅÈÒÅÌÅÍÅÎÔÅ ÁÕÃÈ ÎÁÃÈ ÄÅÒ #ÏÒÏÎÁȤ

0ÁÎÄÅÍÉÅ ÉÎ ÄÅÎ ,ÅÈÒÂÅÔÒÉÅÂ ÅÉÎÂÅÚÏÇÅÎ ×ÅÒÄÅÎ ËĘÎÎÅÎȢ 
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Methodik 

&İÒ ÄÁÓ #(% (ÏÃÈÓÃÈÕÌÒÁÎËÉÎÇ ÕÎÄ ÆİÒ ÄÁÓ ÇÌÏÂÁÌÅ 2ÁÎËÉÎÇ 5Ȥ-ÕÌÔÉȤ

ÒÁÎË ×ÅÒÄÅÎ ÉÎ ÊÅÄÅÍ *ÁÈÒ ÄÉÅ %ÒÇÅÂÎÉÓÓÅ ÆİÒ ÖÅÒÓÃÈÉÅÄÅÎÅ 3ÔÕÄÉÅÎÆßȤ

ÃÈÅÒ ÁËÔÕÁÌÉÓÉÅÒÔȟ ÄÁÚÕ ×ÅÒÄÅÎ 3ÔÕÄÉÅÒÅÎÄÅÎÂÅÆÒÁÇÕÎÇÅÎȟ "ÅÆÒÁÇÕÎÇÅÎ 

ÖÏÎ 0ÒÏÆÅÓÓÏÒɛÉÎÎÅÎ ÓÏ×ÉÅ "ÅÆÒÁÇÕÎÇÅÎ ÖÏÎ (ÏÃÈÓÃÈÕÌÖÅÒ×ÁÌÔÕÎÇÅÎ 

ÕÎÄ &ÁÃÈÂÅÒÅÉÃÈÅÎ ÄÕÒÃÈÇÅÆİÈÒÔȢ )Í 2ÁÈÍÅÎ ÄÅÓ #(% (ÏÃÈÓÃÈÕÌÒÁÎȤ

ËÉÎÇÓ άΪάΫ ×ÕÒÄÅÎ ÓÏ ÉÍ :ÅÉÔÒÁÕÍ ÖÏÍ άβȢΫΪȢάΪάΪ ÂÉÓ ÚÕÍ έΫȢΪΫȢάΪάΫ 

3ÔÕÄÉÅÒÅÎÄÅ ÁÎ ÄÅÕÔÓÃÈÅÎ (ÏÃÈÓÃÈÕÌÅÎ ÉÎ ÄÅÎ &ßÃÈÅÒÎ "ÉÏÌÏÇÉÅȟ #ÈÅȤ

ÍÉÅȟ 'ÅÏÇÒÁÐÈÉÅȟ 'ÅÏ×ÉÓÓÅÎÓÃÈÁÆÔÅÎȟ )ÎÆÏÒÍÁÔÉËȟ -ÁÔÈÅÍÁÔÉËȟ -ÅÄÉȤ

ÚÉÎȟ 0ǨÅÇÅ×ÉÓÓÅÎÓÃÈÁÆÔȟ 0ÈÁÒÍÁÚÉÅȟ 0ÈÙÓÉËȟ 0ÏÌÉÔÉË×ÉÓÓÅÎÓÃÈÁÆÔȾ 3ÏÚÉÁÌȤ

×ÉÓÓÅÎÓÃÈÁÆÔÅÎ ɉÉÍ &ÏÌÇÅÎÄÅÎ ËÕÒÚȡ 0ÏÌÉÔÉË×ÉÓÓÅÎÓÃÈÁÆÔ1Ɋȟ 3ÐÏÒÔȾ 

3ÐÏÒÔ×ÉÓÓÅÎÓÃÈÁÆÔ ɉÉÍ &ÏÌÇÅÎÄÅÎ ËÕÒÚȡ 3ÐÏÒÔɊ ÕÎÄ :ÁÈÎÍÅÄÉÚÉÎ ÚÕ ÉÈȤ

ÒÅÒ 3ÔÕÄÉÅÎÓÉÔÕÁÔÉÏÎ ÂÅÆÒÁÇÔȢ %ÉÎÂÅÚÏÇÅÎ ×ÕÒÄÅÎ 3ÔÕÄÉÅÒÅÎÄÅ ÉÎ ÇÒÕÎÄȤ

ÓÔßÎÄÉÇÅÎ 3ÔÕÄÉÅÎÇßÎÇÅÎ ÁÂ ÄÅÍ ÄÒÉÔÔÅÎ &ÁÃÈÓÅÍÅÓÔÅÒ ÂÉÓ ÚÕÒ 2ÅÇÅÌȤ

ÓÔÕÄÉÅÎÚÅÉÔ ÐÌÕÓ Ú×ÅÉ 3ÅÍÅÓÔÅÒȢ )Î ÄÅÒ "ÅÆÒÁÇÕÎÇ ×ÕÒÄÅÎ ÄÅÎ 

3ÔÕÄÉÅÒÅÎÄÅÎ ÉÎ ÄÉÅÓÅÍ *ÁÈÒ ÁÕÃÈ ÓÐÅÚÉÅÌÌÅ &ÒÁÇÅÎ ÚÕÍ 3ÔÕÄÉÕÍ ×ßÈȤ

ÒÅÎÄ ÄÅÒ #ÏÒÏÎÁȤ0ÁÎÄÅÍÉÅ ɉÚȢ"Ȣ ÚÕÒ 3ÔÕÄÉÅÎÏÒÇÁÎÉÓÁÔÉÏÎ ÕÎÄ ÚÕÒ ÄÉÇÉȤ

ÔÁÌÅÎ ,ÅÈÒÅɊ ÇÅÓÔÅÌÌÔȢ :ÕÓßÔÚÌÉÃÈ ÈÁÔÔÅÎ ÄÉÅ 3ÔÕÄÉÅÒÅÎÄÅÎ ÄÉÅ 'ÅÌÅÇÅÎȤ

ÈÅÉÔȟ ÉÈÒÅ %ÒÆÁÈÒÕÎÇÅÎ ÍÉÔ ÄÅÍ 3ÔÕÄÉÕÍ ×ßÈÒÅÎÄ ÄÅÒ 0ÁÎÄÅÍÉÅ İÂÅÒ 

&ÒÅÉÔÅØÔÆÅÌÄÅÒ ÁÌÓ +ÏÍÍÅÎÔÁÒÅ ÚÕ ÈÉÎÔÅÒÌÅÇÅÎȢ )ÎÓÇÅÓÁÍÔ ÈÁÂÅÎ άαȢέαά 

3ÔÕÄÉÅÒÅÎÄÅ ÖÏÎ Ϋήά ÄÅÕÔÓÃÈÅÎ (ÏÃÈÓÃÈÕÌÅÎ ÄÉÅ ÚÕÓßÔÚÌÉÃÈÅÎ &ÒÁÇÅÎ 

ÂÅÁÎÔ×ÏÒÔÅÔȢ $ÉÅ !ÎÚÁÈÌ ÄÅÒ 4ÅÉÌÎÅÈÍÅÒɛÉÎÎÅÎ ÖÅÒÔÅÉÌÔ ÓÉÃÈȟ ×ÉÅ ÉÎ 

!ÂÂȢ Ϋ ÚÕ ÓÅÈÅÎ ÉÓÔȟ ÁÕÆ ÖÅÒÓÃÈÉÅÄÅÎÅ 3ÔÕÄÉÅÎÆßÃÈÅÒȟ ÄÉÅ "ÅÓÔÁÎÄÔÅÉÌ ÄÅÒ 

ÄÉÅÓÊßÈÒÉÇÅÎ %ÒÈÅÂÕÎÇÅÎ ÆİÒ ÄÁÓ #(% (ÏÃÈÓÃÈÕÌÒÁÎËÉÎÇ άΪάΫ ÓÉÎÄȢ  

 

 

 

 
 

 
1  In der Fªchergruppe Politikwissenschaft/ Sozialwissenschaften wurden ¿ber 

das CHE Ranking hauptsªchlich Studierende und Professor*innen im Fach 

Politikwissenschaft befragt, weshalb im weiteren Teil der Publikation die Be-

zeichnung Politikwissenschaft verwendet wird.  

 
 

 

Abb. 1: Anzahl der Teilnehmer*innen an der Studierendenbefragung in 

unterschiedlichen Fªchern, die Bestandteil der Erhebungen f¿r das 

CHE Hochschulrankings 2021 sind. 
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&İÒ ÄÁÓ ÇÌÏÂÁÌÅ (ÏÃÈÓÃÈÕÌÒÁÎËÉÎÇ 5Ȥ-ÕÌÔÉÒÁÎË άΪάΫ ×ÕÒÄÅÎ 3ÔÕÄÉÅȤ

ÒÅÎÄÅ ÉÎ ÄÅÎ &ßÃÈÅÒÎ !ÇÒÁÒ×ÉÓÓÅÎÓÃÈÁÆÔÅÎȟ -ÅÄÉÚÉÎȟ 0ǨÅÇÅȟ 0ÈÁÒÍÁȤ

ÚÉÅȾ 0ÈÁÒÍÁËÏÌÏÇÉÅȟ 0ÓÙÃÈÏÌÏÇÉÅȟ 3ÏÚÉÁÌÅ !ÒÂÅÉÔȟ 4ÉÅÒÍÅÄÉÚÉÎ ÓÏ×ÉÅ 

:ÁÈÎÍÅÄÉÚÉÎ ÚÕ ÉÈÒÅÒ 3ÔÕÄÉÅÎÓÉÔÕÁÔÉÏÎ ÂÅÆÒÁÇÔȢ $ÉÅ $ÁÔÅÎÅÒÈÅÂÕÎÇ ÅÒȤ

ÆÏÌÇÔÅ Ú×ÉÓÃÈÅÎ ÄÅÍ ΪΫȢΫΪȢάΪάΪ ÕÎÄ ÄÅÍ έΫȢΪΫȢάΪάΫȢ :ÉÅÌÇÒÕÐÐÅ ×ÁÒÅÎ 

"ÁÃÈÅÌÏÒÓÔÕÄÉÅÒÅÎÄÅ ÁÂ ÄÅÍ ÄÒÉÔÔÅÎ &ÁÃÈÓÅÍÅÓÔÅÒ ÓÏ×ÉÅ -ÁÓÔÅÒÓÔÕÄÉÅȤ

ÒÅÎÄÅ ÁÌÌÅÒ 3ÅÍÅÓÔÅÒȢ $ÉÅ "ÅÆÒÁÇÕÎÇ ÂÅÉÎÈÁÌÔÅÔÅ ÁÕÃÈ &ÒÁÇÅÎ ÚÕÒ 

#ÏÒÏÎÁȤ0ÁÎÄÅÍÉÅȢ $ÉÅ 3ÔÕÄÉÅÒÅÎÄÅÎ ÂÅ×ÅÒÔÅÔÅÎ ÖÅÒÓÃÈÉÅÄÅÎÅ !ÓÐÅËÔÅ 

ÄÅÒ ÄÉÇÉÔÁÌÅÎ ,ÅÈÒÅ ÕÎÄ ÄÅÓ 5ÍÇÁÎÇÓ ÉÈÒÅÒ (ÏÃÈÓÃÈÕÌÅ ÍÉÔ ÄÅÒ 0ÁÎÄÅȤ

ÍÉÅȢ $ÁÒİÂÅÒ ÈÉÎÁÕÓ ÂÏÔ ÅÉÎÅ &ÒÅÉÔÅØÔÆÒÁÇÅ 2ÁÕÍ ÆİÒ ÅÒÇßÎÚÅÎÄÅ +ÏÍȤ

ÍÅÎÔÁÒÅ ÚÕÒ 3ÔÕÄÉÅÎÓÉÔÕÁÔÉÏÎ ×ßÈÒÅÎÄ ÄÅÒ 0ÁÎÄÅÍÉÅȢ  

)ÎÓÇÅÓÁÍÔ ÇÁÂÅÎ άαȢίβά 3ÔÕÄÉÅÒÅÎÄÅ ÁÕÓ άΪβ (ÏÃÈÓÃÈÕÌÅÎ ÁÕÓ ίά ,ßÎȤ

ÄÅÒÎ ×ÅÌÔ×ÅÉÔ ÉÈÒ 5ÒÔÅÉÌ ÚÕ ÄÅÎ #ÏÒÏÎÁȤÂÅÚÏÇÅÎÅÎ &ÒÁÇÅÎ ÁÂȢ $ÉÅ 4ÅÉÌȤ

ÎÅÈÍÅÒɛÉÎÎÅÎ ÖÅÒÔÅÉÌÔÅÎ ÓÉÃÈ ÄÁÂÅÉ ×ÉÅ ÆÏÌÇÔ ÁÕÆ ÄÉÅ ÂÅÔÅÉÌÉÇÔÅÎ 3ÔÕȤ

ÄÉÅÎÆßÃÈÅÒ ɉ!ÂÂȢ άɊȡ  

 

)Í 2ÁÈÍÅÎ ÄÅÓ #(% (ÏÃÈÓÃÈÕÌÒÁÎËÉÎÇÓ άΪάΫ ×ÕÒÄÅÎ ÉÍ :ÅÉÔÒÁÕÍ ÖÏÍ 

ΫβȢΫΫȢάΪάΪ ÂÉÓ ÚÕÍ ΪΰȢΪΫȢάΪάΫ ÁÕħÅÒÄÅÍ 0ÒÏÆÅÓÓÏÒÉÎÎÅÎ ÕÎÄ 0ÒÏÆÅÓÓÏÒÅÎ 

ÉÎ ÄÅÎ &ßÃÈÅÒÎ 'ÅÏÇÒÁÐÈÉÅȟ 'ÅÏ×ÉÓÓÅÎÓÃÈÁÆÔÅÎȟ -ÅÄÉÚÉÎȟ 0ÏÌÉÔÉË×ÉÓȤ

ÓÅÎÓÃÈÁÆÔ ÕÎÄ :ÁÈÎÍÅÄÉÚÉÎ ÚÕ ÅÉÎÉÇÅÎ !ÓÐÅËÔÅÎ ÉÍ (ÉÎÂÌÉÃË ÁÕÆ ,ÅÈÒÅ 

ÕÎÄ &ÏÒÓÃÈÕÎÇ ÂÅÆÒÁÇÔȢ $ÅÒ /ÎÌÉÎÅȤ&ÒÁÇÅÂÏÇÅÎ ÅÎÔÈÉÅÌÔ ÁÕħÅÒÄÅÍ ÓÐÅȤ

ÚÉÅÌÌÅ &ÒÁÇÅÎ ÚÕÒ 3ÉÔÕÁÔÉÏÎ ÄÅÒ ÄÉÇÉÔÁÌÅÎ ,ÅÈÒÅ ×ßÈÒÅÎÄ ÄÅÒ 0ÁÎÄÅÍÉÅȡ 

$ÉÅ 0ÒÏÆÅÓÓÏÒɛÉÎÎÅÎ ×ÕÒÄÅÎ ÇÅÂÅÔÅÎȟ ÄÉÅ ÔÅÃÈÎÉÓÃÈÅÎ 2ÁÈÍÅÎÂÅÄÉÎȤ

ÇÕÎÇÅÎ ÓÏ×ÉÅ ÄÉÅ 5ÎÔÅÒÓÔİÔÚÕÎÇÓÁÎÇÅÂÏÔÅ ÚÕÒ $ÕÒÃÈÆİÈÒÕÎÇ ÄÉÇÉÔÁÌÅÒ 

,ÅÈÒÅ ÁÎ ÉÈÒÅÒ (ÏÃÈÓÃÈÕÌÅ ÊÅ×ÅÉÌÓ ÁÎÈÁÎÄ ÍÅÈÒÅÒÅÒ )ÔÅÍÓ ÚÕ ÂÅ×ÅÒÔÅÎȢ 

!ÕħÅÒÄÅÍ ÓÏÌÌÔÅÎ ÄÉÅ "ÅÆÒÁÇÔÅÎ ÂÅÕÒÔÅÉÌÅÎȟ ×ÉÅ ÉÈÎÅÎ ÖÅÒÓÃÈÉÅÄÅÎÅ !ÓȤ

ÐÅËÔÅ ÄÅÒ ,ÅÈÒÅ ÂÅÉ ÄÅÒ $ÕÒÃÈÆİÈÒÕÎÇ ÉÍ ÄÉÇÉÔÁÌÅÎ ,ÅÈÒÆÏÒÍÁÔ ÇÅÌÉÎȤ

ÇÅÎȢ !ÂÓÃÈÌÉÅħÅÎÄ ×ÕÒÄÅÎ ÄÉÅ 0ÒÏÆÅÓÓÏÒɛÉÎÎÅÎ ÇÅÆÒÁÇÔȟ ÉÎ ×ÅÌÃÈÅÍ 

,ÅÒÎÓÅÔÔÉÎÇ ÓÉÅ ÉÈÒÅ ,ÅÈÒÅ ÉÎ ÄÅÒ :ÕËÕÎÆÔ ɉÄȢÈȢ ÎÁÃÈ ÄÅÍ %ÎÄÅ ÄÅÒ 0ÁÎȤ

ÄÅÍÉÅɊ ÉÄÅÁÌÅÒ×ÅÉÓÅ ÄÕÒÃÈÆİÈÒÅÎ ×İÒÄÅÎȢ :ÕÓßÔÚÌÉÃÈ ËÏÎÎÔÅÎ ÄÉÅ  

0ÒÏÆÅÓÓÏÒɛÉÎÎÅÎ ÉÈÒÅ 5ÒÔÅÉÌÅ ÉÎ ÅÉÎÅÍ &ÒÅÉÔÅØÔÆÅÌÄ ÅÒÌßÕÔÅÒÎȢ  

)ÎÓÇÅÓÁÍÔ ÈÁÂÅÎ ΰΰί 0ÒÏÆÅÓÓÏÒɛÉÎÎÅÎ ÄÅÕÔÓÃÈÅÒ (ÏÃÈÓÃÈÕÌÅÎ ÄÉÅ ÚÕȤ

ÓßÔÚÌÉÃÈÅÎ &ÒÁÇÅÎ ÂÅÁÎÔ×ÏÒÔÅÔȢ  
  

Abb. 2: Anzahl der Teilnehmer*innen an der internationalen Studieren-

denbefragung f¿r das Ranking U-Multirank. 
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$ÉÅ !ÎÚÁÈÌ ÄÅÒ 4ÅÉÌÎÅÈÍÅÒɛÉÎÎÅÎ ÖÅÒÔÅÉÌÔ ÓÉÃÈ ×ÉÅ ÆÏÌÇÔ ÁÕÆ ÖÅÒÓÃÈÉÅȤ

ÄÅÎÅ &ßÃÈÅÒȟ ÉÎ ÄÅÎÅÎ ÉÍ 2ÁÈÍÅÎ ÄÅÓ #(% (ÏÃÈÓÃÈÕÌÒÁÎËÉÎÇÓ άΪάΫ 

ÄÉÅ 0ÒÏÆÅÓÓÏÒɛÉÎÎÅÎÂÅÆÒÁÇÕÎÇ ÄÕÒÃÈÇÅÆİÈÒÔ ×ÕÒÄÅ ɉ!ÂÂȢ έɊȡ 
 

 

*ßÈÒÌÉÃÈ ×ÅÒÄÅÎ ÂÅÇÌÅÉÔÅÎÄ ÚÕÍ (ÏÃÈÓÃÈÕÌÒÁÎËÉÎÇ ÄÉÅ (ÏÃÈÓÃÈÕÌÅÎ 

ÕÍ ×ÅÉÔÅÒÅ ÁÌÌÇÅÍÅÉÎÅ !ÎÇÁÂÅÎ ÇÅÂÅÔÅÎȟ ÄÉÅÓÍÁÌ ÖÏÍ άΰȢΫΫȢάΪάΪ ÂÉÓ 

έΫȢΪΫȢάΪάΫȢ %ÒÆÒÁÇÔ ×ÅÒÄÅÎ ÅÔ×Á ÄÉÅ vǟÎÕÎÇÓÚÅÉÔÅÎ ÄÅÒ :ÅÎÔÒÁÌÂÉÂÌÉÏȤ

ÔÈÅË ÏÄÅÒ ÄÅÒ :ÅÎÔÒÁÌÅÎ 3ÔÕÄÉÅÎÂÅÒÁÔÕÎÇȢ $ÅÓ 7ÅÉÔÅÒÅÎ ×ÉÒÄ ÎÁÃÈ !ÎȤ

ÇÁÂÅÎ ÚÕÍ 3ÅÍÅÓÔÅÒÂÅÉÔÒÁÇ ÕÎÄ (ÏÃÈÓÃÈÕÌÓÐÏÒÔ ÇÅÆÒÁÇÔȢ $ÅÒ /ÎÌÉÎÅȤ

&ÒÁÇÅÂÏÇÅÎ ÅÎÔÈÉÅÌÔ ÉÎ ÄÉÅÓÅÒ %ÒÈÅÂÕÎÇÓÒÕÎÄÅ ÚÕÄÅÍ &ÒÁÇÅÎ ÚÕ ÄÅÎ 

ÓÐÅÚÉÅÌÌÅÎ -ÁħÎÁÈÍÅÎ ÄÅÒ (ÏÃÈÓÃÈÕÌÅÎ ÉÍ 5ÍÇÁÎÇ ÍÉÔ ÄÅÒ #ÏÒÏÎÁ 

0ÁÎÄÅÍÉÅȟ ÚÅÎÔÒÁÌÅ 6ÏÒÇÁÂÅÎ ÚÕÒ (ÁÎÄÈÁÂÕÎÇ ÖÏÎ 0ÒİÆÕÎÇÓÔÅÒÍÉÎÅÎȟ 

ÇÒÕÎÄÓßÔÚÌÉÃÈÅ 2ÅÇÅÌÕÎÇÅÎ ÆİÒ 0ÒßÓÅÎÚÖÅÒÁÎÓÔÁÌÔÕÎÇÅÎ ÓÏ×ÉÅ ÄÉÅ -ĘÇȤ

ÌÉÃÈËÅÉÔ ÆİÒ 3ÔÕÄÉÅÒÅÎÄÅÎ ÕÎÇÅÓÔĘÒÔÅ ,ÅÒÎÏÒÔÅ ÁÎ ÄÅÒ (ÏÃÈÓÃÈÕÌÅ ÁÕÆȤ

ÚÕÓÕÃÈÅÎȢ %ÒÇßÎÚÔ ×ÅÒÄÅÎ ÄÉÅ ËÏÎËÒÅÔÅÎ &ÒÁÇÅÎ ÄÕÒÃÈ ÅÉÎ &ÅÌÄ ÆİÒ 

ÓÏÎÓÔÉÇÅ -ÁħÎÁÈÍÅÎȢ  

-ÉÎÄÅÓÔÅÎÓ ÅÉÎÅ ÄÅÒ &ÒÁÇÅÎ ÂÅÁÎÔ×ÏÒÔÅÔ ÈÁÂÅÎ ΫαΫ ÄÅÕÔÓÃÈÅ (ÏÃÈÓÃÈÕȤ

ÌÅÎȟ ÄÁÖÏÎ ΰγ 5ÎÉÖÅÒÓÉÔßÔÅÎȟ γΫ &ÁÃÈÈÏÃÈÓÃÈÕÌÅÎȾ(ÏÃÈÓÃÈÕÌÅÎ ÆİÒ ÁÎȤ

ÇÅ×ÁÎÄÔÅ 7ÉÓÓÅÎÓÃÈÁÆÔÅÎ ÕÎÄ ΫΫ "ÅÒÕÆÓÁËÁÄÅÍÉÅÎȢ )Î !ÂÂȢ ή ÉÓÔ ÄÁÒÇÅȤ

ÓÔÅÌÌÔȟ ×ÉÅ ÖÉÅÌÅ 3ÔÕÄÉÅÒÅÎÄÅ ÁÎ ÄÅÎ ÊÅ×ÅÉÌÉÇÅÎ (ÏÃÈÓÃÈÕÌÅÎ 

ÅÉÎÇÅÓÃÈÒÉÅÂÅÎ ÓÉÎÄȟ ÄÉÅ ÓÉÃÈ ÁÎ ÄÅÒ "ÅÆÒÁÇÕÎÇ ÂÅÔÅÉÌÉÇÔ ÈÁÂÅÎȢ $ÁÂÅÉ 

×ÉÒÄ ÅÉÎÅ ÇÒÏħÅ "ÁÎÄÂÒÅÉÔÅ ÖÏÎ ËÌÅÉÎÅÒÅÎ &ÁÃÈÈÏÃÈÓÃÈÕÌÅÎ ÂÉÓ ÚÕ  

ÇÒÏħÅÎ -ÁÓÓÅÎÕÎÉÖÅÒÓÉÔßÔÅÎ ÁÂÇÅÄÅÃËÔȢ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

Abb. 3: Anzahl der Teilnehmer*innen an der Befragung von Professo-

rinnen und Professoren in unterschiedlichen Fªchern, die Bestandteil 

der Erhebungen f¿r das CHE Hochschulrankings 2021 sind. 

Abb. 4: Teilnehmende Hochschulen am CHE Hochschulranking 2021 

nach GrºÇenklassen (Anzahl der immatrikulierten Studierenden). 
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Organisatorische MaÇ-

nahmen der Hochschulen 

im Umgang mit der 

Corona-Pandemie 

)Í 2ÁÈÍÅÎ ÄÅÒ "ÅÆÒÁÇÕÎÇ ÄÅÒ (ÏÃÈÓÃÈÕÌÖÅÒ×ÁÌÔÕÎÇÅÎ ÚÕÍ 7ÉÎÔÅÒÓÅȤ

ÍÅÓÔÅÒ άΪάΪȾάΫ ÂÅÓÃÈÒÅÉÂÅÎ ÒÕÎÄ ΫαΪ 5ÎÉÖÅÒÓÉÔßÔÅÎȟ &ÁÃÈÈÏÃÈÓÃÈÕȤ

ÌÅÎȾ(ÏÃÈÓÃÈÕÌÅÎ ÆİÒ ÁÎÇÅ×ÁÎÄÔÅ 7ÉÓÓÅÎÓÃÈÁÆÔÅÎ ÕÎÄ "ÅÒÕÆÓÁËÁÄÅȤ

ÍÉÅÎ ÉÈÒÅ -ÁħÎÁÈÍÅÎ ÉÎÓÂÅÓÏÎÄÅÒÅ ÚÕÒ $ÕÒÃÈÆİÈÒÕÎÇ ÖÏÎ 

0ÒßÓÅÎÚÖÅÒÁÎÓÔÁÌÔÕÎÇÅÎ ÕÎÄ 0ÒİÆÕÎÇÅÎ ÁÎÇÅÓÉÃÈÔÓ ÄÅÒ 0ÁÎÄÅÍÉÅȢ  

!ÌÌÅ (ÏÃÈÓÃÈÕÌÅÎ ÈÁÂÅÎ ÅÉÎ (ÙÇÉÅÎÅËÏÎÚÅÐÔȟ ÔÅÉÌÓ ÖÏÒÇÅÇÅÂÅÎ ÄÕÒÃÈ 

2ÁÈÍÅÎÂÅÄÉÎÇÕÎÇÅÎ ÄÅÒ ÊÅ×ÅÉÌÉÇÅÎ "ÕÎÄÅÓÌßÎÄÅÒȢ $ÅÒ İÂÅÒ×ÉÅÇÅÎÄÅ 

4ÅÉÌ ÄÅÒ ,ÅÈÒÅ ǢÎÄÅÔ ÓÅÉÔ -ßÒÚ άΪάΪ ÏÎȤ

ÌÉÎÅ ÓÔÁÔÔȟ ÆİÒ ÄÉÅ ×ÅÎÉÇÅÎ 0ÒßÓÅÎÚÖÅÒÁÎȤ

ÓÔÁÌÔÕÎÇÅÎ ÇÉÂÔ ÅÓ ÅÎÔÓÐÒÅÃÈÅÎÄÅ 2ÁÕÍȤ

ÎÕÔÚÕÎÇÓËÏÎÚÅÐÔÅȢ 

0ÒßÓÅÎÚÖÅÒÁÎÓÔÁÌÔÕÎÇÅÎ ÓÉÎÄ ÈßÕǢÇ ÇÅȤ

ÎÅÈÍÉÇÕÎÇÓÐǨÉÃÈÔÉÇ ÄÕÒÃÈ ÄÉÅ (ÏÃÈȤ

ÓÃÈÕÌÌÅÉÔÕÎÇ ÏÄÅÒ ÅÉÎÅÎ ÅÉÇÅÎÓ ÅÉÎÇÅȤ

ÒÉÃÈÔÅÔÅÎ +ÒÉÓÅÎÓÔÁÂȟ ÂÅÖÏÒÚÕÇÔ ×ÅÒÄÅÎ 

ȵ,ÅÈÒÖÅÒÁÎÓÔÁÌÔÕÎÇÅÎ ÄÅÓ ÅÒÓÔÅÎ ÕÎÄ 

Ú×ÅÉÔÅÎ ,ÅÈÒÐÌÁÎÓÅÍÅÓÔÅÒÓȟ 0ÒÁØÉÓÖÅÒȤ

ÁÎÓÔÁÌÔÕÎÇÅÎȟ ÄÉÅ ÓÐÅÚÉÅÌÌÅ ,ÁÂÏÒȤ ÂÚ×Ȣ 

!ÒÂÅÉÔÓÒßÕÍÅ ÁÎ ÄÅÒ (ÏÃÈÓÃÈÕÌÅ ÅÒÆÏÒȤ

ÄÅÒÎΉ ɉ(ÏÃÈÓÃÈÕÌÅ 2ÁÖÅÎÓÂÕÒÇȤ7ÅÉÎȤ

ÇÁÒÔÅÎȟ 6ÅÒ×ÁÌÔÕÎÇÓÂÅÆÒÁÇÕÎÇ 7ÉÎÔÅÒȤ

ÓÅÍÅÓÔÅÒ άΪάΪȾάΫɊȢ (ÉÎÚÕ ËÏÍÍÅÎ 

-ÁÓËÅÎÐǨÉÃÈÔȟ !ÂÓÔÁÎÄÓÒÅÇÅÌÎȟ %ÉÎÂÁÈÎÓÙÓÔÅÍÅȟ ÒÅÇÅÌÍßħÉÇÅÓ ,İÆÔÅÎȟ 

+ÏÎÔÁËÔÖÅÒÆÏÌÇÕÎÇ ÐÅÒ !ÐÐ ÓÏ×ÉÅ ÄÉÅ %ÉÎÆİÈÒÕÎÇ ÖÏÎ 2ÅÓÅÒÖÉÅÒÕÎÇÓȤ

ÓÙÓÔÅÍÅÎȟ ÔÅÉÌ×ÅÉÓÅ ÓÐÅÚÉÅÌÌ ÖÏÍ 2ÅÃÈÅÎÚÅÎÔÒÕÍ ÅÎÔ×ÉÃËÅÌÔȟ ÓÏ ÄÁÓÓ 

ÚȢ"Ȣ ÉÎ ÄÅÎ ,ÅÓÅÓßÌÅÎ ÄÅÒ "ÉÂÌÉÏÔÈÅËÅÎȟ ÉÎ #)0Ȥ0ÏÏÌÓ ÕÎÄ ÁÎÄÅÒÅÎ ɉÚȢ4Ȣ 

ÁÕÃÈ ÖÉÒÔÕÅÌÌÅÎɊ 2ßÕÍÌÉÃÈËÅÉÔÅÎ 0ÌßÔÚÅ ÏÎÌÉÎÅ ÇÅÂÕÃÈÔ ÕÎÄ ÁÕÃÈ ÓÔÏÒȤ

ÎÉÅÒÔ ×ÅÒÄÅÎ ËĘÎÎÅÎȢ &İÒ ÓÐÅÚÉÅÌÌÅ 6ÅÒÁÎÓÔÁÌÔÕÎÇÅÎ ÉÍ ,ÁÂÏÒ ×ÅÒÄÅÎ 

ÍÅÉÓÔ ÅÎÔÓÐÒÅÃÈÅÎÄÅ ,ÅÉÔÌÉÎÉÅÎ ÚÕÒ 6ÅÒÆİÇÕÎÇ ÇÅÓÔÅÌÌÔȢ 

 

0ÒİÆÕÎÇÅÎ ×ÕÒÄÅÎ ÌÁÕÔ ÄÅÎ !ÕÓÓÁÇÅÎ ÉÎ ÄÅÒ (ÏÃÈÓÃÈÕÌÂÅÆÒÁÇÕÎÇ ÂÅȤ

ÖÏÒÚÕÇÔ ×ÅÉÔÅÒÈÉÎ ÉÎ 0ÒßÓÅÎÚ ÄÕÒÃÈÇÅÆİÈÒÔȟ ÉÎÓÂÅÓÏÎÄÅÒÅ +ÌÁÕÓÕÒÅÎ 

×ÕÒÄÅÎ ÕÎÔÅÒ ÅÎÔÓÐÒÅÃÈÅÎÄÅÎ (ÙÇÉÅÎÅÍÁħÎÁÈÍÅÎ ÔÅÉÌ×ÅÉÓÅ ÁÕÃÈ ÉÎ 

ÚÕÇÅÍÉÅÔÅÔÅÎ 2ßÕÍÌÉÃÈËÅÉÔÅÎ ÄÕÒÃÈÇÅÆİÈÒÔȢ $ÉÅ /ÒÇÁÎÉÓÁÔÉÏÎ ÄÅÒ 0ÒİȤ

ÆÕÎÇÓÔÅÒÍÉÎÅ ÅÒÆÏÌÇÔ ÁÎ ÖÉÅÌÅÎ (ÏÃÈÓÃÈÕÌÅÎ ÚÅÎÔÒÁÌȟ ÓÏÆÅÒÎ ÍĘÇÌÉÃÈ 

×ÅÒÄÅÎ ÁÕÃÈ ÁÌÔÅÒÎÁÔÉÖÅ &ÏÒÍÁÔÅ ÆİÒ ÄÉÅ ,ÅÉÓÔÕÎÇÓÅÒÂÒÉÎÇÕÎÇ ×ÉÅ 

(ÁÕÓÁÒÂÅÉÔÅÎ ÏÄÅÒ /ÐÅÎȤ"ÏÏËȤ+ÌÁÕÓÕÒÅÎ ÚÕÇÅÌÁÓÓÅÎȢ  

ăDer ¿berwiegende Teil der Lehre 

findet digital statt.  

Prªsenzformate werden dort unter 

den geltenden Hygienevorgaben 

angeboten, wo der Erwerb wissen-

schaftlicher Praktiken nicht digital 

ersetzt werden kann (Bsp. Labor-

praktika). Prªsenzteile werden in 

Kleingruppen und mit digitalen 

Anteilen durchgef¿hrt.ò 

Christian-Albrechts-Universitªt zu Kiel,  

Verwaltungsbefragung Wintersemester 2020/21 
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Abb. 5: Prozentanteile der Antworten der Hochschulen zur Mºglichkeit des Aufsuchens ungestºrter Lernorte. 

'ÅËÌßÒÔ ×ÅÒÄÅÎ ÍÕÓÓÔÅÎ ÄÉÅ ÒÅÃÈÔÌÉÃÈÅÎ 2ÁÈÍÅÎÂÅÄÉÎÇÕÎÇÅÎ ÆİÒ /ÎȤ

ÌÉÎÅȤ0ÒİÆÕÎÇÅÎ ÉÎÓÂÅÓÏÎÄÅÒÅ ÉÎ ÓÃÈÒÉÆÔÌÉÃÈÅÒ &ÏÒÍ ɉ+ÌÁÕÓÕÒÅÎɊȢ  

:ÕÓßÔÚÌÉÃÈ ×ÅÒÄÅÎ ÖÉÅÌÅÒÏÒÔÓ &ÒÅÉÓÃÈÕÓÓÒÅÇÅÌÕÎÇÅÎȟ %ÒÌÅÉÃÈÔÅÒÕÎÇ ÖÏÎ 

0ÒİÆÕÎÇÓÁÂÓÁÇÅÎȟ 4ÅÒÍÉÎÖÅÒÓÃÈÉÅÂÕÎÇ ÓÏ×ÉÅ ÄÉÅ 6ÅÒÌßÎÇÅÒÕÎÇ ÄÅÒ 2ÅȤ

ÇÅÌÓÔÕÄÉÅÎÚÅÉÔ ÁÎÇÅÂÏÔÅÎȢ 

 

"ÅÓÏÎÄÅÒÅÓ 'Å×ÉÃÈÔ ÌÅÇÅÎ ÖÉÅÌÅ (ÏÃÈÓÃÈÕÌÅÎ ÁÕÆ +ÏÍÍÕÎÉËÁÔÉÏÎ ÕÎÄ 

)ÎÆÏÒÍÁÔÉÏÎȡ %Ó ÇÉÂÔ ÓÐÅÚÉÅÌÌÅ %Ȥ-ÁÉÌȤ!ÄÒÅÓÓÅÎ ÆİÒ &ÒÁÇÅÎ ÕÎÄ 0ÒÏÂȤ

ÌÅÍÅ ×ßÈÒÅÎÄ ÄÅÒ 0ÁÎÄÅÍÉÅȟ 3ÏÒÇÅÎÔÅÌÅÆÏÎÅ ÅÔ×Á ÖÏÎ ȵ$ÉÅ (ÏÃÈÓÃÈÕÌȤ

ÁÍÂÕÌÁÎÚ ÆİÒ 0ÓÙÃÈÏÔÈÅÒÁÐÉÅȰȟ 7ÅÂÓÉÔÅÓȟ ÄÉÅ ÓÃÈÎÅÌÌ ÄÅÎ ÊÅ×ÅÉÌÉÇÅÎ 

7ÁÒÎÓÔÕÆÅÎ ÁÎÇÅÐÁÓÓÔ ×ÅÒÄÅÎ ËĘÎÎÅÎ ÕÎÄ İÂÅÒ ÄÉÅ ÁËÔÕÅÌÌÅÎ "ÅÄÉÎȤ

ÇÕÎÇÅÎ ÕÎÄ -ÁħÎÁÈÍÅÎ ÉÎÆÏÒÍÉÅÒÅÎȟ ÂÉÓ ÈÉÎ ÚÕ 0ÒßÓÉÄÅÎÔɛÉÎÎÅÎ ÉÍ 

,ÉÖÅÓÔÒÅÁÍ ÏÄÅÒ "ÌÏÇȢ  

 

#ÏÒÏÎÁȤ.ÏÔÆÏÎÄÓ ÂÁÓÉÅÒÅÎÄ ÁÕÆ 3ÐÅÎÄÅÎÅÉÎÎÁÈÍÅÎ ×ÕÒÄÅÎ ÚÕÓßÔÚÌÉÃÈ 

ÚÕ ÓÔÁÁÔÌÉÃÈÅÎ ­ÂÅÒÂÒİÃËÕÎÇÓÈÉÌÆÅÎ ÅÉÎÇÅÒÉÃÈÔÅÔȢ .ÁÃÈ "ÅÄÁÒÆ ÓÔÅÌÌÅÎ 

(ÏÃÈÓÃÈÕÌÅÎ ÅÉÎÅÎ 0#Ⱦ,ÁÐÔÏÐ ÏÄÅÒ !ÒÂÅÉÔÓÐÌÁÔÚ ÆİÒ /ÎÌÉÎÅȤ6ÅÒÁÎÓÔÁÌȤ

ÔÕÎÇÅÎ ÏÄÅÒ 0ÒİÆÕÎÇÅÎ ÚÕÒ 6ÅÒÆİÇÕÎÇȢ &İÒ 3ÔÕÄÉÅÒÅÎÄÅȟ ÄÉÅ ÁÕÆÇÒÕÎÄ 

ÔÅÃÈÎÉÓÃÈÅÒ ÏÄÅÒ ÓÏÎÓÔÉÇÅÒ 2ÁÈÍÅÎÂÅÄÉÎÇÕÎÇÅÎ ÁÕÆ ÒÕÈÉÇÅ ,ÅÒÎÏÒÔÅ ÉÎ 

ÄÅÒ (ÏÃÈÓÃÈÕÌÅ ÁÎÇÅ×ÉÅÓÅÎ ÓÉÎÄȟ ×ÅÒÄÅÎ ÎÁÃÈ -ĘÇÌÉÃÈËÅÉÔ ÕÎÄ ÁÂÈßÎȤ

ÇÉÇ ÖÏÎ ÄÅÒ ÁËÔÕÅÌÌÅÎ #ÏÒÏÎÁȤ7ÁÒÎÓÔÕÆÅ ÅÎÔÓÐÒÅÃÈÅÎÄÅ 2ßÕÍÌÉÃÈËÅÉȤ

ÔÅÎ ÇÅÎÅÒÅÌÌ ÏÄÅÒ ÒÅÓÅÒÖÉÅÒÕÎÇÓÐǨÉÃÈÔÉÇ ÚÕÒ 6ÅÒÆİÇÕÎÇ ÇÅÓÔÅÌÌÔ ɉÓÉÅÈÅ 

!ÂÂȢ ίɊȢ "ÅÉ ÅÉÎÅÍ 6ÉÅÒÔÅÌ ÄÅÒ (ÏÃÈÓÃÈÕÌÅÎ ÂÅÓÔÅÈÔ ÎÁÃÈ ÄÅÒÅÎ !ÎÇÁȤ

ÂÅÎ ËÅÉÎÅ -ĘÇÌÉÃÈËÅÉÔȟ ÅÎÔÓÐÒÅÃÈÅÎÄÅ ÕÎÇÅÓÔĘÒÔÅ ,ÅÒÎÏÒÔÅ ×ßÈÒÅÎÄ 

ÄÅÒ #ÏÒÏÎÁȤ0ÁÎÄÅÍÉÅ ÁÕÆÚÕÓÕÃÈÅÎȢ  

 

 
 
  

25%

52%

23%

Haben die Studierenden die Möglichkeit ungestörte Lernorte 

an der Hochschule (z.B. in der Bibliothek) aufzusuchen?

nein ja, nach Terminvereinbarungja, jederzeit
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$ÉÅ 3ÔÒÁÔÅÇÉÅÎ ÉÍ 5ÍÇÁÎÇ ÍÉÔ ÄÅÎ 0ÁÎÄÅÍÉÅÆÏÌÇÅÎ ÓÉÎÄ ÓÅÈÒ ÕÎÔÅÒȤ

ÓÃÈÉÅÄÌÉÃÈȟ Ú×ÅÉ "ÅÉÓÐÉÅÌÅȡ  

¶ ȵ$ÉÅ *ÁÃÏÂÓ 5ÎÉÖÅÒÓÉÔÙ ÉÓÔ ÅÉÎÅ ÉÎÔÅÒÎÁÔÉÏÎÁÌÅ #ÁÍÐÕÓ 5ÎÉÖÅÒÓÉÔßÔȢ 

0ÒÉÏÒÉÔßÔ ÉÓÔȟ ÄÅÎ ÁÕÆ ÄÅÍ #ÁÍÐÕÓ ÌÅÂÅÎÄÅÎ 3ÔÕÄÉÅÒÅÎÄÅÎ 0ÒßÓÅÎȤ

ÚÁÎÇÅÂÏÔÅ ÕÎÔÅÒ ÇÅÓÉÃÈÅÒÔÅÎ (ÙÇÉÅÎÅÂÅÄÉÎÇÕÎÇÅÎ ÏÈÎÅ :ÅÉÔÖÅÒÌÕÓÔ 

ÚÕ ÅÒÍĘÇÌÉÃÈÅÎȢȰ 

¶  ȵ7ÉÒ ËÏÎÚÅÎÔÒÉÅÒÅÎ ÁÌÌÅ !ÎÓÔÒÅÎÇÕÎÇÅÎ ÁÕÆ ÅÉÎÅ ÑÕÁÌÉÔÁÔÉÖ ÇÕÔÅ ÄÉȤ

ÇÉÔÁÌÅ ,ÅÈÒÅȢ !ÕÆ ÄÅÎ ÚÅÎÔÒÁÌÅÎ )ÎÔÅÒÎÅÔÓÅÉÔÅÎ ÄÅÒ 45 $ÁÒÍÓÔÁÄÔ 

×ÅÒÄÅÎ ÖÉÅÌÆßÌÔÉÇÅ (ÉÎ×ÅÉÓÅ ÆİÒ ÄÉÅ ÄÉÇÉÔÁÌÅ ,ÅÒÎÓÔÒÁÔÅÇÉÅ ÓÏ×ÉÅ 

4ÉÐÐÓ ÕÎÄ "ÅÓÔȤ0ÒÁÃÔÉÃÅȤ"ÅÉÓÐÉÅÌÅ ÆİÒ ÅÉÎ ÅÒÆÏÌÇÒÅÉÃÈÅÓ ÄÉÇÉÔÁÌÅÓ 

3ÔÕÄÉÕÍ ÇÅÇÅÂÅÎȢȰ 

ɉ!ÕÓ ÄÅÒ 6ÅÒ×ÁÌÔÕÎÇÓÂÅÆÒÁÇÕÎÇ ÉÍ 7ÉÎÔÅÒÓÅÍÅÓÔÅÒ άΪάΪȾάΫɊ 

 

!ÕÃÈ ÎÁÃÈÈÁÌÔÉÇ ÐÏÓÉÔÉÖÅ &ÏÌÇÅÎ ÈÁÔ ÄÉÅ 0ÁÎÄÅÍÉÅȡ ȵ!ÕÆÇÒÕÎÄ ÄÅÒ ÂÉÓȤ

ÈÅÒÉÇÅÎ %ÒÆÁÈÒÕÎÇÅÎ ÕÎÄ ÄÅÒ ÁÎÇÅÓÃÈÁǟÔÅÎ (ÁÒÄ×ÁÒÅȤ ÕÎÄ 3ÏÆÔ×ÁÒÅȤ

!ÕÓÓÔÁÔÔÕÎÇ ×ÅÒÄÅÎ ÉÎ :ÕËÕÎÆÔ ÊÅÄÏÃÈ ÁÕÃÈ ÏÎÌÉÎÅȤȟ (ÙÂÒÉÄȤ ÕÎÄ ÂÌÅÎȤ

ÄÅÄ ÌÅÁÒÎÉÎÇȤ!ÎÇÅÂÏÔÅ ÇÅÍÁÃÈÔȟ ÓÏ×ÅÉÔ ÄÉÅÓ ÄÉÄÁËÔÉÓÃÈ ÕÎÄ ÓÔÕÄÉÅÎȤ

ÔÅÃÈÎÉÓÃÈ ÓÉÎÎÖÏÌÌ ÉÓÔȢȰ ɉ0ÓÙÃÈÏÌÏÇÉÓÃÈÅ (ÏÃÈÓÃÈÕÌÅ "ÅÒÌÉÎȟ 6ÅÒ×ÁÌȤ

ÔÕÎÇÓÂÅÆÒÁÇÕÎÇ 7ÉÎÔÅÒÓÅÍÅÓÔÅÒ άΪάΪȾάΫɊ 

 

3Ï ËÏÎÎÔÅÎ ÄÉÅ (ÏÃÈÓÃÈÕÌÅÎ ÄÉÅ &ÏÒÔÆİÈÒÕÎÇ ÄÅÓ ,ÅÈÒÂÅÔÒÉÅÂÓ ×ßÈȤ

ÒÅÎÄ ÄÅÒ #ÏÒÏÎÁȤ0ÁÎÄÅÍÉÅ ÉÎÓÇÅÓÁÍÔ ÇÒĘħÔÅÎÔÅÉÌÓ ×ÅÉÔÅÒÈÉÎ ÇÅ×ßÈÒȤ

ÌÅÉÓÔÅÎȢ $ÉÅÓ ÚÅÉÇÅÎ ÁÕÃÈ !ÎÇÁÂÅÎ ÖÏÎ ÉÎÓÇÅÓÁÍÔ ΰΰί 0ÒÏÆÅÓÓÏÒɛÉÎÎÅÎ 

ÉÎ ÄÅÎ &ßÃÈÅÒÎ 'ÅÏÇÒÁÐÈÉÅ ÕÎÄ 'ÅÏ×ÉÓÓÅÎÓÃÈÁÆÔÅÎȟ -ÅÄÉÚÉÎ ÕÎÄ :ÁÈÎȤ

ÍÅÄÉÚÉÎ ÓÏ×ÉÅ 0ÏÌÉÔÉË×ÉÓÓÅÎÓÃÈÁÆÔȟ ÄÉÅ ÉÍ 2ÁÈÍÅÎ ÄÅÒ 0ÒÏÆÅÓÓÏÒɛÉÎȤ

ÎÅÎÂÅÆÒÁÇÕÎÇ ÆİÒ ÄÁÓ #(% 2ÁÎËÉÎÇ ÁÕÃÈ ÚÕÒ $ÕÒÃÈÆİÈÒÕÎÇ ÖÏÎ ,ÅÈÒȤ

ÖÅÒÁÎÓÔÁÌÔÕÎÇÅÎ ÉÍ 7ÉÎÔÅÒÓÅÍÅÓÔÅÒ άΪάΪȾάΫ ÂÅÆÒÁÇÔ ×ÕÒÄÅÎȢ )Î 4ÁÂȢ Ϋ 

ÉÓÔ ÄÅÒ !ÎÔÅÉÌ ÄÅÒ 0ÒÏÆÅÓÓÏÒɛÉÎÎÅÎ ÄÁÒÇÅÓÔÅÌÌÔȟ ÄÉÅ ÅÉÎÅÎ ÂÅÓÔÉÍÍÔÅÎ 

6ÅÒÁÎÓÔÁÌÔÕÎÇÓÔÙÐ ɉ6ÏÒÌÅÓÕÎÇȟ 3ÅÍÉÎÁÒȟ ­ÂÕÎÇȟ 4ÕÔÏÒÉÕÍȟ ,ÁÂÏÒÐÒÁËȤ

ÔÉËÁȟ %ØËÕÒÓÉÏÎɊ ÉÍ 7ÉÎÔÅÒÓÅÍÅÓÔÅÒ ÉÎ ÅÉÎÅÍ ÄÅÒ ÇÅÎÁÎÎÔÅÎ 6ÅÒÁÎÓÔÁÌȤ

ÔÕÎÇÓÆÏÒÍÁÔÅ ɉ0ÒßÓÅÎÚÌÅÈÒÅȟ -ÉÓÃÈÕÎÇ ÁÕÓ 0ÒßÓÅÎÚȤ ÕÎÄ ÄÉÇÉÔÁÌÅÒ ,ÅÈÒÅ 

ɉ(ÙÂÒÉÄÅ ,ÅÈÒÅ ÏÄÅÒ "ÌÅÎÄÅÄ ,ÅÁÒÎÉÎÇɊȟ ÁÕÓÓÃÈÌÉÅħÌÉÃÈ ÄÉÇÉÔÁÌɊ ÁÎÇÅÂÏȤ

ÔÅÎ ÈÁÂÅÎȟ ÂÚ×Ȣ ÄÉÅ ÁÎÇÅÇÅÂÅÎ ÈÁÂÅÎȟ ÄÁÓÓ ÄÅÒ ÅÎÔÓÐÒÅÃÈÅÎÄÅ 6ÅÒÁÎȤ

ÓÔÁÌÔÕÎÇÓÔÙÐ ÁÕÓÇÅÆÁÌÌÅÎ ÉÓÔȢ  

 

)ÎÓÂÅÓÏÎÄÅÒÅ ÂÅÉ 6ÏÒÌÅÓÕÎÇÅÎ ÇÉÂÔ ÎÕÒ ÅÉÎ ÓÅÈÒ ÇÅÒÉÎÇÅÒ !ÎÔÅÉÌ ÄÅÒ 0ÒÏȤ

ÆÅÓÓÏÒɛÉÎÎÅÎ ÁÎ ɉÉÎÓÇÅÓÁÍÔ ÅÔ×Á ΫГɊȟ ÄÁÓÓ ÄÉÅÓÅ ÉÍ 7ÉÎÔÅÒÓÅÍÅÓÔÅÒ 

ÁÕÓÆÁÌÌÅÎ ÍÕÓÓÔÅȟ ×ßÈÒÅÎÄ ÄÅÒ 'ÒÏħÔÅÉÌ ÄÅÒ 6ÏÒÌÅÓÕÎÇÅÎ ÁÕÓÓÃÈÌÉÅħÌÉÃÈ 

ÄÉÇÉÔÁÌ ÁÎÇÅÂÏÔÅÎ ×ÕÒÄÅȢ "ÅÉ ÐÒÁËÔÉÓÃÈÅÒÅÎ ,ÅÈÒÖÅÒÁÎÓÔÁÌÔÕÎÇÅÎ ×ÉÅ 

,ÁÂÏÒÐÒÁËÔÉËÁ ÏÄÅÒ ɉÐÒÁËÔÉÓÃÈÅÎɊ ­ÂÕÎÇÅÎ ÉÎ ÄÅÎ &ßÃÈÅÒÎ -ÅÄÉÚÉÎ 

ÕÎÄ :ÁÈÎÍÅÄÉÚÉÎ ÚÅÉÇÔ ÓÉÃÈ ÊÅÄÏÃÈȟ ÄÁÓÓ ÄÉÅÓÅ 6ÅÒÁÎÓÔÁÌÔÕÎÇÓÔÙÐÅÎ 

ÈßÕǢÇÅÒ ×ÅÉÔÅÒÈÉÎ ÉÍ 0ÒßÓÅÎÚÆÏÒÍÁÔ ÁÎÇÅÂÏÔÅÎ ×ÕÒÄÅÎ ÕÎÄ ÄÁÓÓ ÅÉÎ 

ÅÔ×ÁÓ ÇÒĘħÅÒÅÒ 4ÅÉÌ ÄÉÅÓÅÒ ,ÅÈÒÖÅÒÁÎÓÔÁÌÔÕÎÇÅÎ ÁÕÓÆÁÌÌÅÎ ÍÕÓÓÔÅȢ !ÌÌÅÒȤ

ÄÉÎÇÓ ËÏÎÎÔÅ ÈÉÅÒ ÉÍÍÅÒ ÎÏÃÈ ÄÅÒ İÂÅÒ×ÉÅÇÅÎÄÅ 4ÅÉÌ ÄÅÒ 6ÅÒÁÎÓÔÁÌÔÕÎȤ

ÇÅÎ ÎÁÃÈ !ÎÇÁÂÅ ÄÅÒ 0ÒÏÆÅÓÓÏÒɛÉÎÎÅÎ ÓÔÁÔÔǢÎÄÅÎȢ $ÅÒ ÇÒĘħÔÅ !ÎÔÅÉÌ ÁÎ 

ÁÕÓÇÅÆÁÌÌÅÎÅÎ ,ÅÈÒÖÅÒÁÎÓÔÁÌÔÕÎÇÅÎ ÚÅÉÇÔ ÓÉÃÈ ÂÅÉ %ØËÕÒÓÉÏÎÅÎ ÉÎ ÄÅÎ 

&ßÃÈÅÒÎ 'ÅÏÇÒÁÐÈÉÅ ÕÎÄ 'ÅÏ×ÉÓÓÅÎÓÃÈÁÆÔÅÎȢ (ÉÅÒ ÇÅÂÅÎ ËÎÁÐÐ ήέГ 

ÄÅÒ 0ÒÏÆÅÓÓÏÒɛÉÎÎÅÎ ÁÎȟ ÄÁÓÓ ÅÉÎÅ ÖÏÎ ÉÈÎÅÎ ÇÅÐÌÁÎÔÅ %ØËÕÒÓÉÏÎ ÉÍ 

7ÉÎÔÅÒÓÅÍÅÓÔÅÒ ÁÕÓÇÅÆÁÌÌÅÎ ÉÓÔȢ  
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$ÉÅ %ÒÇÅÂÎÉÓÓÅ ÖÅÒÄÅÕÔÌÉÃÈÅÎ ÄÁÈÅÒȟ ÄÁÓÓ ÆİÒ ÅÉÎÉÇÅ 6ÅÒÁÎÓÔÁÌÔÕÎÇÓÆÏÒȤ

ÍÁÔÅ ×ÉÅ %ØËÕÒÓÉÏÎÅÎ ÏÄÅÒ ÁÕÃÈ ,ÁÂÏÒÐÒÁËÔÉËÁ ÇÒÕÎÄÓßÔÚÌÉÃÈ ÅÉÎÅ 

$ÕÒÃÈÆİÈÒÕÎÇ ÉÍ 0ÒßÓÅÎÚÆÏÒÍÁÔ ÅÒÆÏÒÄÅÒÌÉÃÈ ÉÓÔ ÕÎÄ ÄÁÓÓ ÄÉÇÉÔÁÌÅ ,ÅÈÒȤ

ÆÏÒÍÁÔÅ ÄÉÅÓÅ ÎÉÃÈÔ ÁÎÇÅÍÅÓÓÅÎ ÅÒÓÅÔÚÅÎ ËĘÎÎÅÎȢ 
 

Tab. 1: Anteil von Professor*innen in den Fªchern Geographie und Geowissenschaften, Medizin und Zahnmedi-

zin sowie Politikwissenschaft, die im Wintersemester 2020/21 einen bestimmten Veranstaltungstyp im genann-

ten Veranstaltungsformat durchgef¿hrt haben bzw. angaben, dass dieser Veranstaltungstyp ausgefallen ist.  

 
Hinweis: Die Prozentangaben in den Spalten kºnnen sich aufgrund von mºglichen Mehrfachantworten auf mehr als 100% aufsummieren.  

Geographie/ Geowissenschaften (175 Teilnehmer*innen) 

 

Veranstaltungsformat 

Vorlesung 

(N = 172) 

Seminar 

(N = 158) 

¦bung 

(N = 147) 

Tutorium 

(N = 109) 

Exkursion 

(N = 105) 

Prªsenzlehre 11,6% 8,2% 15,0% 9,2% 35,2% 

Mischung aus Prªsenz-

lehre und digitaler Lehre 

23,8% 34,2% 38,8% 25,7% 19,1% 

AusschlieÇlich digital 83,1% 69,0% 55,1% 65,1% 7,6% 

Im WS ausgefallen 0,6% 1,9% 1,4% 3,7% 42,9% 

Medizin/ Zahnmedizin (354 Teilnehmer*innen) 

 

 

Veranstaltungsformat 

 

Vorlesung 

(N = 343) 

 

Seminar 

(N = 334) 

 

¦bung 

(N = 245) 

 

Tutorium 

(N = 189) 

Labor- 

Praktikum 

(N = 210) 

Prªsenzlehre 6,4% 12,6% 35,1% 15,3% 54,3% 

Mischung aus Prªsenz-

lehre und digitaler Lehre 

14,0% 34,4% 38,4% 36,0% 30,0% 

AusschlieÇlich digital 84,3% 57,2% 25,3% 48,2% 11,9% 

Im WS ausgefallen 0,9% 1,2% 4,5% 4,8% 9,1% 

Politikwissenschaft (136 Teilnehmer*innen) 

 

Veranstaltungsformat 

Vorlesung 

(N = 109) 

Seminar 

(N = 128) 

¦bung 

(N = 70) 

Tutorium 

(N = 60) 

Prªsenzlehre 1,8% 6,3% 5,7% 10,0% 

Mischung aus Prªsenz-

lehre und digitaler Lehre 

8,3% 21,9% 25,7% 26,7% 

AusschlieÇlich digital 92,7% 86,7% 77,1% 71,7% 

Im WS ausgefallen 1,8% 1,6% 4,3% 5,0% 
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$ÅÒ #ÏÒÏÎÁȤÂÅÄÉÎÇÔÅ !ÕÓÆÁÌÌ ÖÏÎ ,ÅÈÒÖÅÒÁÎÓÔÁÌÔÕÎÇÅÎ ×ÕÒÄÅ ÅÂÅÎÆÁÌÌÓ 

ÉÎ ÄÅÒ 3ÔÕÄÉÅÒÅÎÄÅÎÂÅÆÒÁÇÕÎÇ ÄÅÓ ÇÌÏÂÁÌÅÎ (ÏÃÈÓÃÈÕÌÒÁÎËÉÎÇÓ 5Ȥ-ÕÌȤ

ÔÉÒÁÎË ÁÂÇÅÆÒÁÇÔȢ 3ÔÕÄÉÅÒÅÎÄÅ ÖÏÎ ÍÅÈÒ ÁÌÓ άΪΪ (ÏÃÈÓÃÈÕÌÅÎ ×ÅÌÔ×ÅÉÔ 

ÍÁÃÈÔÅÎ ÈÉÅÒÂÅÉ !ÎÇÁÂÅÎȟ ÏÂ ÄÉÅ #ÏÒÏÎÁȤ0ÁÎÄÅÍÉÅ ÄÁÚÕ ÆİÈÒÔÅȟ ÄÁÓÓ 

ÇÅÐÌÁÎÔÅ ,ÅÈÒÖÅÒÁÎÓÔÁÌÔÕÎÇÅÎ ÎÉÃÈÔ ÓÔÁÔÔǢÎÄÅÎ ËÏÎÎÔÅÎȢ 5ÎÔÅÒÓÃÈÉÅȤ

ÄÅÎ ×ÕÒÄÅ Ú×ÉÓÃÈÅÎ ȵÄÅÒ 'ÒÏħÔÅÉÌ ÄÅÒ ÇÅÐÌÁÎÔÅÎ ,ÅÈÒÖÅÒÁÎÓÔÁÌÔÕÎÇÅÎ 

ǢÅÌ #ÏÒÏÎÁȤÂÅÄÉÎÇÔ ÁÕÓȰȟ ȵÅÉÎÅ ÏÄÅÒ ÅÉÎÉÇÅ ×ÅÎÉÇÅ ,ÅÈÒÖÅÒÁÎÓÔÁÌÔÕÎÇÅÎ 

ǢÅÌÅÎ ÁÕÓȰ ÂÅÚÉÅÈÕÎÇÓ×ÅÉÓÅ ȵÁÌÌÅ ,ÅÈÒÖÅÒÁÎÓÔÁÌÔÕÎÇÅÎ ÆÁÎÄÅÎ ÓÔÁÔÔȰȢ  

7ßÈÒÅÎÄ ÂÅÉ ÒÕÎÄ ΰάГ ÄÅÒ ÂÅÆÒÁÇÔÅÎ 3ÔÕÄÉÅÒÅÎÄÅÎ ÁÌÌÅ ÇÅÐÌÁÎÔÅÎ 

,ÅÈÒÖÅÒÁÎÓÔÁÌÔÕÎÇÅÎ ÄÕÒÃÈÇÅÆİÈÒÔ ×ÕÒÄÅÎȟ ÇÅÂÅÎ ÒÕÎÄ έβГ ÄÅÒ 4ÅÉÌȤ

ÎÅÈÍÅÎÄÅÎ ÁÎȟ ÄÁÓÓ ÅÓ ÚÕÍ #ÏÒÏÎÁȤÂÅÄÉÎÇÔÅÎ !ÕÓÆÁÌÌ ÖÏÎ ,ÅÈÒÖÅÒÁÎȤ

ÓÔÁÌÔÕÎÇÅÎ ËÁÍȢ "ÅÉ ÍÅÈÒ ÁÌÓ ÅÉÎÅÍ &İÎÆÔÅÌ ÄÅÒ ÂÅÔÅÉÌÉÇÔÅÎ 3ÔÕÄÉÅÒÅÎȤ

ÄÅÎ ÂÅÔÒÉǟÔ ÄÉÅÓ ÓÏÇÁÒ ÄÅÎ 'ÒÏħÔÅÉÌ ÄÅÒ 6ÅÒÁÎÓÔÁÌÔÕÎÇÅÎȢ  

7ÉÅ ÉÎ !ÂÂȢ ΰ ÚÕ ÓÅÈÅÎ ÉÓÔȟ ÚÅÉÇÔ ÓÉÃÈ ÁÕħÅÒÄÅÍ ÅÉÎ ÄÅÕÔÌÉÃÈÅÒ 5ÎÔÅÒȤ

ÓÃÈÉÅÄ Ú×ÉÓÃÈÅÎ ÄÅÎ &ßÃÈÅÒÎȢ )ÎÓÂÅÓÏÎÄÅÒÅ ÄÉÅ ÐÒÁØÉÓÏÒÉÅÎÔÉÅÒÔÅÎ 3ÔÕȤ

ÄÉÅÎÆßÃÈÅÒ (ÕÍÁÎÍÅÄÉÚÉÎȟ 0ǨÅÇÅ ÓÏ×ÉÅ :ÁÈÎÍÅÄÉÚÉÎ ÓÉÎÄ ÌÁÕÔ ÄÅÎ 

ÉÎÔÅÒÎÁÔÉÏÎÁÌÅÎ 3ÔÕÄÉÅÒÅÎÄÅÎÕÒÔÅÉÌÅÎ ÖÏÍ !ÕÓÆÁÌÌ ÖÏÎ ,ÅÈÒÖÅÒÁÎÓÔÁÌȤ

ÔÕÎÇÅÎ ÂÅÔÒÏǟÅÎȢ  

!ÕÃÈ ×ÅÎÎ ÄÉÅ %ÒÇÅÂÎÉÓÓÅ ÄÅÒ ÉÎÔÅÒÎÁÔÉÏÎÁÌÅÎ 3ÔÕÄÉÅÒÅÎÄÅÎÂÅÆÒÁÇÕÎÇ 

ÕÎÄ ÄÅÒ "ÅÆÒÁÇÕÎÇ ÖÏÎ ÄÅÕÔÓÃÈÅÎ 0ÒÏÆÅÓÓÏÒɛÉÎÎÅÎ ÎÉÃÈÔ ÄÉÒÅËÔ ÍÉÔÅÉȤ

ÎÁÎÄÅÒ ÖÅÒÇÌÉÃÈÅÎ ×ÅÒÄÅÎ ËĘÎÎÅÎȟ ÄÅÕÔÅÎ ÄÉÅ $ÁÔÅÎ ÁÎȟ ÄÁÓÓ ÄÉÅ ÄÅÕÔȤ

ÓÃÈÅÎ (ÏÃÈÓÃÈÕÌÅÎ ÄÉÅ $ÕÒÃÈÆİÈÒÕÎÇ ÖÏÎ ,ÅÈÒÖÅÒÁÎÓÔÁÌÔÕÎÇÅÎ ÍÉÔ 

ÕÍÆÁÎÇÒÅÉÃÈÅÎ (ÙÇÉÅÎÅËÏÎÚÅÐÔÅÎ ÕÎÄ ÄÅÒ 6ÅÒ×ÅÎÄÕÎÇ ÖÏÎ ÄÉÇÉÔÁÌÅÎ 

,ÅÈÒÅÌÅÍÅÎÔÅÎ ÉÎÓÇÅÓÁÍÔ ÒÅÃÈÔ ÇÕÔ ÓÉÃÈÅÒÇÅÓÔÅÌÌÔ ÈÁÂÅÎȢ 
 

Abb. 6: Angabe von Studierenden internationaler Hochschulen in verschiedenen Fªchern, wie viele Lehrveranstal-

tungen wªhrend der Corona-Pandemie in ihrem Studiengang ausgefallen sind. 
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Abb. 7: Bewertung des Umgangs der Hochschulen mit der Corona-Pandemie aus Sicht von Studierenden an deut-

schen Hochschulen. Eingeflossen sind die Angaben von 26.965 Studierenden. 

Umgang der Hochschulen 

mit der Corona-Pandemie 

aus Studierendensicht 

$ÉÅ !ÕÓÆİÈÒÕÎÇÅÎ ÉÍ ÖÏÒÈÅÒÉÇÅÎ +ÁÐÉÔÅÌ ÖÅÒÄÅÕÔÌÉÃÈÅÎȟ ÄÁÓÓ ÄÉÅ (ÏÃÈȤ

ÓÃÈÕÌÅÎ ÚÕÒ "Å×ßÌÔÉÇÕÎÇ ÄÅÒ ÅÎÏÒÍÅÎ (ÅÒÁÕÓÆÏÒÄÅÒÕÎÇÅÎ ÄÕÒÃÈ ÄÉÅ 

#ÏÒÏÎÁȤ0ÁÎÄÅÍÉÅ ÖÉÅÌÆßÌÔÉÇÅ ÏÒÇÁÎÉÓÁÔÏÒÉÓÃÈÅ -ÁħÎÁÈÍÅÎ ÖÏÒÇÅÎÏÍȤ

ÍÅÎ ÈÁÂÅÎȢ )Î ÄÉÅÓÅÍ ÕÎÄ ÉÎ ÄÅÎ ÆÏÌÇÅÎÄÅÎ +ÁÐÉÔÅÌÎ ×ÉÒÄ ÎÕÎ ÄÅÒ &ÏȤ

ËÕÓ ÄÁÒÁÕÆÇÅÌÅÇÔȟ ×ÉÅ 3ÔÕÄÉÅÒÅÎÄÅ ÕÎÄ 0ÒÏÆÅÓÓÏÒɛÉÎÎÅÎ ÄÉÅ ÇÅÔÒÏǟÅÎÅÎ 

-ÁħÎÁÈÍÅÎ ÕÎÄ ÄÁÓ 3ÔÕÄÉÕÍ ÕÎÄ ÄÉÅ ,ÅÈÒÅ ×ßÈÒÅÎÄ ÄÅÒ 0ÁÎÄÅÍÉÅ 

ÂÅ×ÅÒÔÅÎȟ ÉÎÓÂÅÓÏÎÄÅÒÅ ÍÉÔ "ÌÉÃË ÁÕÆ ÄÉÅ 3ÔÕÄÉÅÎÏÒÇÁÎÉÓÁÔÉÏÎ ÓÏ×ÉÅ ÄÉÅ 

.ÕÔÚÕÎÇ ÖÏÎ ÄÉÇÉÔÁÌÅÎ ,ÅÈÒÅÌÅÍÅÎÔÅÎȢ  

 

5Í ÅÉÎÅÎ %ÉÎÄÒÕÃË ÁÕÓ 3ÉÃÈÔ ÄÅÒ 3ÔÕÄÉÅÒÅÎÄÅÎ ÚÕ ÅÒÈÁÌÔÅÎȟ ×ÕÒÄÅÎ ÉÍ 

2ÁÈÍÅÎ ÄÅÒ 3ÔÕÄÉÅÒÅÎÄÅÎÂÅÆÒÁÇÕÎÇ ÄÅÓ #(% (ÏÃÈÓÃÈÕÌÒÁÎËÉÎÇÓ άΪάΫ 

ÒÕÎÄ άαȢΪΪΪ 3ÔÕÄÉÅÒÅÎÄÅ ÚÕ ÉÈÒÅÎ %ÉÎÄÒİÃËÅÎ ÚÕ ÄÅÎ 3ÔÕÄÉÅÎÂÅÄÉÎÇÕÎȤ

ÇÅÎ ×ßÈÒÅÎÄ ÄÅÒ 0ÁÎÄÅÍÉÅ ÂÅÆÒÁÇÔȢ $ÉÅ 3ÔÕÄÉÅÒÅÎÄÅÎ ×ÕÒÄÅÎ ÄÁÂÅÉ 

ÚÕÎßÃÈÓÔ ÇÅÂÅÔÅÎȟ ÅÉÎÅ ÁÌÌÇÅÍÅÉÎÅ %ÉÎÓÃÈßÔÚÕÎÇ ÚÕ ÔÒÅǟÅÎȟ ×ÉÅ ÉÈÒÅ 

(ÏÃÈÓÃÈÕÌÅ ÉÎÓÇÅÓÁÍÔ ÍÉÔ ÄÅÒ #ÏÒÏÎÁȤ0ÁÎÄÅÍÉÅ ÕÍÇÅÈÔȢ 7ÉÅ ÉÎ !ÂÂȢ 

α ÄÁÒÇÅÓÔÅÌÌÔȟ ÂÅ×ÅÒÔÅÎ έέГ ÄÅÒ 4ÅÉÌÎÅÈÍÅÒɛÉÎÎÅÎ ÄÅÎ 5ÍÇÁÎÇ ÉÈÒÅÒ 

(ÏÃÈÓÃÈÕÌÅ ÁÌÓ ÓÅÈÒ ÇÕÔ ÕÎÄ ×ÅÉÔÅÒÅ έαГ ÁÌÓ ÇÕÔȢ .ÕÒ άГ ÄÅÒ 3ÔÕÄÉÅÒÅÎȤ

ÄÅÎ ÂÅ×ÅÒÔÅÎ ÄÅÎ 5ÍÇÁÎÇ ÄÅÒ (ÏÃÈÓÃÈÕÌÅ ÍÉÔ ÄÅÒ #ÏÒÏÎÁȤ0ÁÎÄÅÍÉÅ 

ÁÌÓ ÓÅÈÒ ÓÃÈÌÅÃÈÔȢ 

 

 

33%

37%

17%

7%

4%2%

Bewertung des Umgangs ihrer Hochschulemit der 

Corona-Pandemie insgesamt aus Sicht der Studierenden

1 (sehr gut) 2 3 4 5 6 (sehr schlecht)
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$ÁÓ %ÒÇÅÂÎÉÓ ÚÅÉÇÔȟ ÄÁÓÓ ÄÉÅ İÂÅÒ×ÉÅÇÅÎÄÅ -ÅÈÒÈÅÉÔ ÄÅÒ 3ÔÕÄÉÅÒÅÎÄÅÎ 

ÍÉÔ ÄÅÍ ÁÌÌÇÅÍÅÉÎÅÎ 5ÍÇÁÎÇ ÉÈÒÅÒ (ÏÃÈÓÃÈÕÌÅ ÍÉÔ ÄÅÒ +ÒÉÓÅÎÓÉÔÕÁȤ

ÔÉÏÎ ÚÕÆÒÉÅÄÅÎ ÉÓÔȢ "ÅÉ ÅÉÎÅÍ "ÌÉÃË ÁÕÆ ÄÉÅ 4ÅØÔËÏÍÍÅÎȤ

ÔÁÒÅ ÄÅÒ 3ÔÕÄÉÅÒÅÎÄÅÎ ×ÉÒÄ ÄÅÕÔÌÉÃÈȟ ×ÁÒÕÍ ÄÉÅ 3ÔÕÄÉÅȤ

ÒÅÎÄÅÎ ÉÈÒÅÒ (ÏÃÈÓÃÈÕÌÅ ÇÒĘħÔÅÎÔÅÉÌÓ ÅÉÎÅÎ ÇÕÔÅÎ ÂÉÓ 

ÓÅÈÒ ÇÕÔÅÎ 5ÍÇÁÎÇ ÍÉÔ ÄÅÒ #ÏÒÏÎÁȤ0ÁÎÄÅÍÉÅ ÂÅÓÃÈÅÉÎÉȤ

ÇÅÎȡ 6ÉÅÌÅ 3ÔÕÄÉÅÒÅÎÄÅ ÍÅÒËÅÎ ÁÎȟ ÄÁÓÓ ÉÈÒÅ (ÏÃÈÓÃÈÕÌÅ 

ÅÓ ÇÅÓÃÈÁǟÔ ÈÁÔȟ ÄÁÓ 0ÒßÓÅÎÚÓÔÕÄÉÕÍ ÓÃÈÎÅÌÌ ÚÕ ÄÉÇÉÔÁÌÉȤ

ÓÉÅÒÅÎ ÕÎÄ ÍÉÔ (ÉÌÆÅ ÖÏÎ /ÎÌÉÎÅȤ,ÅÈÒÅ ×ÅÉÔÅÒÚÕÆİÈÒÅÎȢ 

%Ó ǢÎÄÅÎ ,ÉÖÅȤ6ÏÒÌÅÓÕÎÇÅÎ ÕÎÄ ÉÎÔÅÒÁËÔÉÖÅ ­ÂÕÎÇÅÎ 

ÓÔÁÔÔȟ ÚÕÍ 4ÅÉÌ ×ÅÒÄÅÎ ÁÕÃÈ 6ÏÒÌÅÓÕÎÇÓÁÕÆÚÅÉÃÈÎÕÎÇÅÎ 

ÎÁÃÈ ÄÅÒ 6ÅÒÁÎÓÔÁÌÔÕÎÇ İÂÅÒ ,ÅÒÎÐÌÁÔÔÆÏÒÍÅÎ ÚÕÒ 6ÅÒÆİȤ

ÇÕÎÇ ÇÅÓÔÅÌÌÔȢ $ÉÅÓ ÆİÈÒÔ ÁÕÓ 3ÉÃÈÔ ÖÉÅÌÅÒ 3ÔÕÄÉÅÒÅÎÄÅÒ 

ÁÕÃÈ ÚÕ ÅÉÎÅÒ ÈĘÈÅÒÅÎ &ÌÅØÉÂÉÌÉÔßÔ ÉÍ 3ÔÕÄÉÕÍȢ !ÕÃÈ 

ËÏÎËÒÅÔÅÒ ÁÂÇÅÆÒÁÇÔÅ !ÓÐÅËÔÅ ÚÕÒ 3ÔÕÄÉÅÎÏÒÇÁÎÉÓÁÔÉÏÎ 

ÏÄÅÒ ÚÕÒ ÄÉÇÉÔÁÌÅÎ ,ÅÈÒÅ ×ÅÒÄÅÎ ÖÏÎ ÄÅÎ 3ÔÕÄÉÅÒÅÎÄÅÎ İÂÅÒ×ÉÅÇÅÎÄ 

ÐÏÓÉÔÉÖ ÂÅ×ÅÒÔÅÔȢ $ÉÅÓ ×ÉÒÄ ÉÎ ÄÅÎ ÆÏÌÇÅÎÄÅÎ +ÁÐÉÔÅÌÎ ÄÁÒÇÅÌÅÇÔȢ  

 

"ÅÉ ÅÉÎÅÍ ÄÉǟÅÒÅÎÚÉÅÒÔÅÎ "ÌÉÃË ÁÕÆ ÄÉÅ %ÒÇÅÂÎÉÓÓÅ ÆßÌÌÔ ÊÅÄÏÃÈ ÁÕÆȟ ÄÁÓÓ 

ÓÉÃÈ ÄÉÅ "Å×ÅÒÔÕÎÇÅÎ ÖÏÎ 3ÔÕÄÉÅÒÅÎÄÅÎ ÉÎ ÖÅÒÓÃÈÉÅÄÅÎÅÎ &ßÃÈÅÒÎ ÚÕÍ 

4ÅÉÌ ÄÅÕÔÌÉÃÈ ÕÎÔÅÒÓÃÈÅÉÄÅÎȢ 2 "ÅÉÓÐÉÅÌÈÁÆÔ ×ÉÒÄ ÄÉÅÓ ÉÎ !ÂÂȢ β ÓÉÃÈÔÂÁÒȟ 

ÉÎ ÄÅÒ ÄÉÅ "Å×ÅÒÔÕÎÇÅÎ ÄÅÓ 5ÍÇÁÎÇÓ ÄÅÒ (ÏÃÈÓÃÈÕÌÅÎ ÍÉÔ ÄÅÒ #ÏÒÏÎÁȤ

0ÁÎÄÅÍÉÅ ÉÎÓÇÅÓÁÍÔ ÆİÒ ÄÉÅ &ßÃÈÅÒ -ÅÄÉÚÉÎ ÕÎÄ )ÎÆÏÒÍÁÔÉË ÖÅÒÇÌÉÃÈÅÎ 

×ÅÒÄÅÎȢ -ÉÔ ÊÅ×ÅÉÌÓ ÍÅÈÒ ÁÌÓ ίȢΪΪΪ 4ÅÉÌÎÅÈÍÅÒɛÉÎÎÅÎ ÓÉÎÄ ÄÉÅÓÅ ÂÅÉÄÅÎ 

&ßÃÈÅÒ ÄÉÅÊÅÎÉÇÅÎ ÍÉÔ ÄÅÒ ÇÒĘħÔÅÎ :ÁÈÌ ÁÎ 3ÔÕÄÉÅÒÅÎÄÅÎ ÉÎ ÄÅÒ "ÅÆÒÁȤ

ÇÕÎÇȢ 7ßÈÒÅÎÄ ÉÍ &ÁÃÈ )ÎÆÏÒÍÁÔÉË ÓÏ×ÏÈÌ ÁÎ 5ÎÉÖÅÒÓÉÔßÔÅÎ ÁÌÓ ÁÕÃÈ 

ÁÎ &ÁÃÈÈÏÃÈÓÃÈÕÌÅÎȾ(!7Ó ÍÅÈÒ ÁÌÓ αίГ ÄÅÒ 3ÔÕÄÉÅÒÅÎÄÅÎ ÄÅÎ 5ÍȤ

ÇÁÎÇ ÄÅÒ (ÏÃÈÓÃÈÕÌÅ ÍÉÔ ÄÅÒ 0ÁÎÄÅÍÉÅ ÉÎÓÇÅÓÁÍÔ ÁÌÓ ÓÅÈÒ ÇÕÔ ÏÄÅÒ ÇÕÔ 

ÂÅÚÅÉÃÈÎÅÎȟ ÉÓÔ ÄÉÅ :ÕÓÔÉÍÍÕÎÇÓÒÁÔÅ ÉÍ 3ÔÕÄÉÅÎÆÁÃÈ -ÅÄÉÚÉÎ ÇÅÒÉÎÇÅÒȢ 

!Î ÄÅÎ &ÁÃÈÈÏÃÈÓÃÈÕÌÅÎ ÕÎÄ (ÏÃÈÓÃÈÕÌÅÎ ÆİÒ !ÎÇÅ×ÁÎÄÔÅ 7ÉÓÓÅÎȤ

ÓÃÈÁÆÔÅÎ ÂÅ×ÅÒÔÅÔ ÉÍ &ÁÃÈ )ÎÆÏÒÍÁÔÉË ÆÁÓÔ ÄÉÅ (ßÌÆÔÅ ÁÌÌÅÒ 4ÅÉÌÎÅÈȤ

ÍÅÒɛÉÎÎÅÎ ÄÅÎ 5ÍÇÁÎÇ ÍÉÔ ÄÅÒ 0ÁÎÄÅÍÉÅ ÁÌÓ ÓÅÈÒ ÇÕÔȟ ÉÍ &ÁÃÈ -ÅÄÉȤ

ÚÉÎ ÊÅÄÏÃÈ ÎÕÒ ÅÔ×ÁÓ ÍÅÈÒ ÁÌÓ έΪГ ÄÅÒ 3ÔÕÄÉÅÒÅÎÄÅÎȢ  

 
 
2  Detaillierte Ergebnisse der Studierendenbefragung differenziert nach Fªchern 

kºnnen unter https://shiny.che-ranking.de/corona2021 sowie unter 

www.che.de/download/studium-lehre-corona-faecher/ eingesehen werden. 

ăDie Hochschule hat 

das Prªsenzstudium in 

k¿rzester Zeit in ein  

Onlinestudium umge-

wandelt. Ich bin sehr 

begeistert, wie prob-

lemlos Onlineunterricht 

stattfinden kann.ò 
 

Kommentar eines Studierenden  

in der Studierendenbefragung 

Abb. 8: Bewertung des Umgangs der Hochschulen mit der Corona-Pandemie insgesamt in den Studienfªchern 

Informatik und Medizin. 

https://shiny.che-ranking.de/corona2021
http://www.che.de/download/studium-lehre-corona-faecher/
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'ÒÕÎÄÓßÔÚÌÉÃÈ ÚÅÉÇÔ ÓÉÃÈȟ ÄÁÓÓ ÉÎÓÂÅÓÏÎÄÅÒÅ ÉÎ &ßÃÈÅÒÎ ÍÉÔ ÖÉÅÌÅÎ ÅÒÆÏÒȤ

ÄÅÒÌÉÃÈÅÎ ÐÒÁËÔÉÓÃÈÅÎ 0ÒßÓÅÎÚÖÅÒÁÎÓÔÁÌÔÕÎÇÅÎȟ ×ÉÅ ÉÍ &ÁÃÈ -ÅÄÉÚÉÎȟ 

ÄÉÅ 3ÔÕÄÉÅÒÅÎÄÅÎ ÄÁÓ 3ÔÕÄÉÕÍ ×ßÈÒÅÎÄ ÄÅÒ #ÏÒÏÎÁȤ0ÁÎÄÅÍÉÅ ÅÔ×ÁÓ 

ÓÃÈÌÅÃÈÔÅÒ ÂÅ×ÅÒÔÅÎ ÁÌÓ ÉÎ &ßÃÈÅÒÎ ÍÉÔ ÅÉÎÅÍ ÈÏÈÅÎ !ÎÔÅÉÌ ÁÎ ÅÈÅÒ 

ÔÈÅÏÒÅÔÉÓÃÈÅÎ 6ÏÒÌÅÓÕÎÇÅÎȟ ÄÉÅ ÔÅÎÄÅÎÚÉÅÌÌ ÓÃÈÎÅÌÌÅÒ ÕÎÄ ÌÅÉÃÈÔÅÒ ÄÉÇÉȤ

ÔÁÌÉÓÉÅÒÔ ×ÅÒÄÅÎ ËĘÎÎÅÎȢ $ÉÅÓÅÒ !ÓÐÅËÔ ×ÉÒÄ ÉÎ ÄÅÎ ËÏÍÍÅÎÄÅÎ +ÁÐÉȤ

ÔÅÌÎ ÎÏÃÈ ÇÅÎÁÕÅÒ ÔÈÅÍÁÔÉÓÉÅÒÔȢ 

 

)Í 2ÁÈÍÅÎ ÄÅÓ ÇÌÏÂÁÌÅÎ 2ÁÎËÉÎÇÓ 5Ȥ-ÕÌÔÉÒÁÎË ×ÕÒÄÅÎ ÅÂÅÎÆÁÌÌÓ 3ÔÕȤ

ÄÉÅÒÅÎÄÅ ÉÍ ÅÕÒÏÐßÉÓÃÈÅÎ ÕÎÄ ÎÉÃÈÔȤÅÕÒÏÐßÉÓÃÈÅÎ !ÕÓÌÁÎÄ ÚÕ ÄÅÎ 3ÔÕȤ

ÄÉÅÎÂÅÄÉÎÇÕÎÇÅÎ ×ßÈÒÅÎÄ ÄÅÒ #ÏÒÏÎÁȤ0ÁÎÄÅÍÉÅ ÂÅÆÒÁÇÔȢ $ÉÅÓ ÅÒÍĘÇȤ

ÌÉÃÈÔ ÅÉÎÅ 'ÅÇÅÎİÂÅÒÓÔÅÌÌÕÎÇ ÄÅÒ ÄÅÕÔÓÃÈÅÎ ÕÎÄ ÉÎÔÅÒÎÁÔÉÏÎÁÌÅÎ 

3ÔÕÄÉÅÒÅÎÄÅÎÓÉÃÈÔȢ "ÅÉÍ 6ÅÒÇÌÅÉÃÈ ÄÅÒ %ÒÇÅÂÎÉÓÓÅ ÉÎ 4ÁÂȢ ά ×ÉÒÄ ÄÅÕÔȤ

ÌÉÃÈȟ ÄÁÓÓ 3ÔÕÄÉÅÒÅÎÄÅ ÁÎ ÄÅÕÔÓÃÈÅÎ (ÏÃÈÓÃÈÕÌÅÎ ÄÅÎ 5ÍÇÁÎÇ ÉÈÒÅÒ 

(ÏÃÈÓÃÈÕÌÅ ÍÉÔ ÄÅÒ 0ÁÎÄÅÍÉÅ ÉÎÓÇÅÓÁÍÔȟ İÂÅÒ &ßÃÈÅÒ ÁÇÇÒÅÇÉÅÒÔȟ ßÈÎȤ

ÌÉÃÈ ÇÕÔ ÂÅ×ÅÒÔÅÎ ×ÉÅ ÄÉÅ ÂÅÆÒÁÇÔÅÎ 3ÔÕÄÉÅÒÅÎÄÅÎ ÁÎ (ÏÃÈÓÃÈÕÌÅÎ ×ÅÌÔȤ

×ÅÉÔȢ !ÌÌÅÒÄÉÎÇÓ ÌÁÓÓÅÎ ÓÉÃÈ ÁÕÃÈ ÂÅÉ ÄÅÎ ÉÎÔÅÒÎÁÔÉÏÎÁÌÅÎ 3ÔÕÄÉÅÒÅÎÄÅÎ 

ɀ ÚÕÍ 4ÅÉÌ ÄÅÕÔÌÉÃÈÅ ɀ 5ÎÔÅÒÓÃÈÉÅÄÅ ÈÉÎÓÉÃÈÔÌÉÃÈ ÄÅÒ :ÕÆÒÉÅÄÅÎÈÅÉÔ ÍÉÔ 

ÄÅÍ 0ÁÎÄÅÍÉÅȤ-ÁÎÁÇÅÍÅÎÔ ÄÅÒ (ÏÃÈÓÃÈÕÌÅ Ú×ÉÓÃÈÅÎ ÄÅÎ ÖÅÒÓÃÈÉÅÄÅȤ

ÎÅÎ &ßÃÈÅÒÇÒÕÐÐÅÎ ÓÏ×ÉÅ Ú×ÉÓÃÈÅÎ ÅÉÎÚÅÌÎÅÎ ,ßÎÄÅÒÎ ÆÅÓÔÓÔÅÌÌÅÎȢ  

$Á ÄÉÅ ÕÎÔÅÒÓÕÃÈÔÅÎ &ßÃÈÅÒ ÆİÒ ÄÁÓ ÇÌÏÂÁÌÅ 2ÁÎËÉÎÇ 5Ȥ-ÕÌÔÉÒÁÎË ÕÎÄ 

ÆİÒ ÄÁÓ #(% 2ÁÎËÉÎÇ ÎÉÃÈÔ ÉÄÅÎÔÉÓÃÈ ×ÁÒÅÎȟ ×ÉÒÄ ÉÎ 4ÁÂȢ ά ÁÕÃÈ ÎÏÃÈ 

ÅÉÎ ÓÅÐÁÒÁÔÅÒ "ÌÉÃË ÁÕÆ ÄÁÓ 3ÔÕÄÉÅÎÆÁÃÈ -ÅÄÉÚÉÎ ÇÅÒÉÃÈÔÅÔȟ ÉÎ ÄÅÍ ÓÏȤ

×ÏÈÌ ÉÎ ÄÅÒ ÄÅÕÔÓÃÈÅÎ ÁÌÓ ÁÕÃÈ ÉÎ ÄÅÒ ÉÎÔÅÒÎÁÔÉÏÎÁÌÅÎ 3ÔÕÄÉÅÒÅÎÄÅÎÂÅȤ

ÆÒÁÇÕÎÇ ÊÅ×ÅÉÌÓ ÍÅÈÒ ÁÌÓ ίȢΪΪΪ 3ÔÕÄÉÅÒÅÎÄÅ ÂÅÆÒÁÇÔ ×ÕÒÄÅÎȢ !ÕÃÈ ÈÉÅÒ 

ÚÅÉÇÔ ÓÉÃÈ ÂÅÉÍ 6ÅÒÇÌÅÉÃÈ ÄÅÒ %ÒÇÅÂÎÉÓÓÅȟ ÄÁÓÓ ÄÉÅ ÄÅÕÔÓÃÈÅÎ ÕÎÄ ÄÉÅ 

ÉÎÔÅÒÎÁÔÉÏÎÁÌÅÎ 3ÔÕÄÉÅÒÅÎÄÅÎ ÉÎÓÇÅÓÁÍÔ ßÈÎÌÉÃÈ ÇÕÔÅ "Å×ÅÒÔÕÎÇÅÎ ÁÂȤ

ÇÅÂÅÎȢ )ÎÓÇÅÓÁÍÔ ÓÅÈÅÎ ÄÉÅ -ÅÄÉÚÉÎȤ3ÔÕÄÉÅÒÅÎÄÅÎ ÓÏ×ÏÈÌ ÉÎ $ÅÕÔÓÃÈȤ

ÌÁÎÄ ÁÌÓ ÁÕÃÈ ÉÍ ÅÕÒÏÐßÉÓÃÈÅÎ ÕÎÄ ÎÉÃÈÔȤÅÕÒÏÐßÉÓÃÈÅÎ !ÕÓÌÁÎÄ ÄÁÓ 

0ÁÎÄÅÍÉÅȤ-ÁÎÁÇÅÍÅÎÔ ÉÈÒÅÒ (ÏÃÈÓÃÈÕÌÅ ÅÔ×ÁÓ ËÒÉÔÉÓÃÈÅÒ ÁÌÓ ÄÉÅ ÂÅȤ

ÆÒÁÇÔÅÎ 3ÔÕÄÉÅÒÅÎÄÅÎ ÉÎÓÇÅÓÁÍÔȢ 

Tab. 2: Studierendenbewertungen des Umgangs der Hochschulen mit der Corona-Pandemie insgesamt im inter-

nationalen Vergleich ¿ber alle Fªchergruppen aggregiert und separat f¿r das Studienfach Medizin. 

Umgang der Hochschulen mit 

der Corona-Pandemie  

insgesamt 

1  

(sehr gut) 

2 

 

3 4 5 6  

(sehr 

schlecht) 

Studierende insgesamt 

Deutschland (26.965 Angaben) 33,5% 37,4% 16,6% 6,6% 3,9% 2,1% 

Internationale Studierende 

(27.582 Angaben) 

37,0% 29,8% 19,8% 7,3% 3,2% 2,9% 

Studierende im Fach Medizin 

Deutschland (5.660 Angaben) 31,4% 34,4% 17,0% 7,9% 5,5% 3,9% 

Internationale Studierende 

(5.485 Angaben) 

33,4% 28,4% 20,9% 8,7% 4,2% 4,4% 
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Studienorganisation  

wªhrend der Pandemie 

aus Studierendensicht 

.ÅÂÅÎ ÄÅÍ ÁÌÌÇÅÍÅÉÎÅÎ %ÉÎÄÒÕÃË ÚÕÍ 5ÍÇÁÎÇ ÉÈÒÅÒ (ÏÃÈÓÃÈÕÌÅ ÍÉÔ 

ÄÅÒ #ÏÒÏÎÁȤ0ÁÎÄÅÍÉÅ ×ÕÒÄÅÎ ÄÉÅ 3ÔÕÄÉÅÒÅÎÄÅÎ ÅÂÅÎÆÁÌÌÓ ÇÅÂÅÔÅÎȟ ÖÅÒȤ

ÓÃÈÉÅÄÅÎÅ ËÏÎËÒÅÔÅ !ÓÐÅËÔÅ ÚÕÒ 3ÔÕÄÉÅÎÏÒÇÁÎÉÓÁÔÉÏÎ ×ßÈÒÅÎÄ ÄÅÒ 0ÁÎȤ

ÄÅÍÉÅ ÚÕ ÂÅ×ÅÒÔÅÎȢ $ÁÒÕÎÔÅÒ ÆÁÌÌÅÎ -ĘÇÌÉÃÈËÅÉÔÅÎ ÚÕÒ !ÂÌÅÇÕÎÇ ÖÏÎ 

0ÒİÆÕÎÇÓÌÅÉÓÔÕÎÇÅÎȟ ÄÉÅ &ÒÁÇÅȟ ÏÂ ÄÁÓ 3ÔÕÄÉÕÍ ×ÉÅ ÇÅÐÌÁÎÔ ÆÏÒÔÇÅÓÅÔÚÔ 

ÕÎÄ ÁÂÓÏÌÖÉÅÒÔ ×ÅÒÄÅÎ ËÁÎÎȟ ÄÉÅ %ÒÒÅÉÃÈÂÁÒËÅÉÔ ÚÅÎÔÒÁÌÅÒ !ÎÓÐÒÅÃÈÐÁÒÔȤ

ÎÅÒɛÉÎÎÅÎ ɉÚȢ"Ȣ ÁÍ &ÁÃÈÂÅÒÅÉÃÈ ÏÄÅÒ ÉÍ 0ÒİÆÕÎÇÓÁÍÔɊȟ ÄÁÓ )ÎÆÏÒÍÁÔÉȤ

ÏÎÓÍÁÎÁÇÅÍÅÎÔ ÚÕÒ ÁËÔÕÅÌÌÅÎ ,ÁÇÅȟ ÓÏ×ÉÅ ÄÅÒ :ÕÇÁÎÇ ÚÕ ÓÔÕÄÉÅÎÒÅÌÅȤ

ÖÁÎÔÅÒ )ÎÆÒÁÓÔÒÕËÔÕÒ ɉÚȢ"Ȣ ÚÕÒ "ÉÂÌÉÏÔÈÅËȟ ,ÅÒÎÒßÕÍÅÎ ÏÄÅÒ ,ÁÂÏÒÅÎɊȢ 

 

)Î !ÂÂȢ γ ×ÉÒÄ ÄÁÒÇÅÓÔÅÌÌÔȟ ×ÉÅ ÄÉÅ 3ÔÕÄÉÅÒÅÎÄÅÎ ÁÎ ÄÅÕÔÓÃÈÅÎ (ÏÃÈȤ

ÓÃÈÕÌÅÎ ÄÉÅ ÏÂÅÎ ÁÎÇÅÓÐÒÏÃÈÅÎÅÎ !ÓÐÅËÔÅ ÆßÃÈÅÒİÂÅÒÇÒÅÉÆÅÎÄ ÂÅ×ÅÒȤ

ÔÅÎȢ -ÉÔ ÊÅ×ÅÉÌÓ ÍÅÈÒ ÁÌÓ αίГ ÇÕÔÅÒ ÂÉÓ ÓÅÈÒ ÇÕÔÅÒ "Å×ÅÒÔÕÎÇÅÎ ×ÅÒÄÅÎ 

ÉÎÓÂÅÓÏÎÄÅÒÅ ÄÉÅ -ĘÇÌÉÃÈËÅÉÔÅÎ ÚÕÒ !ÂÌÅÇÕÎÇ ÖÏÎ 0ÒİÆÕÎÇÓÌÅÉÓÔÕÎÇÅÎ 

ÓÏ×ÉÅ ÄÉÅ %ÒÍĘÇÌÉÃÈÕÎÇȟ ÄÁÓ 3ÔÕÄÉÕÍ ×ÉÅ ÇÅÐÌÁÎÔ ÆÏÒÔÚÕÓÅÔÚÅÎ ÕÎÄ ÚÕ 

ÁÂÓÏÌÖÉÅÒÅÎ ÖÏÎ ÄÅÎ 3ÔÕÄÉÅÒÅÎÄÅÎ ÁÍ ÐÏÓÉÔÉÖÓÔÅÎ ÂÅ×ÅÒÔÅÔȢ !ÕÃÈ ÄÉÅ 

%ÒÒÅÉÃÈÂÁÒËÅÉÔ ÖÏÎ ÚÅÎÔÒÁÌÅÎ !ÎÓÐÒÅÃÈÐÁÒÔÎÅÒɛÉÎÎÅÎ ÕÎÄ ÄÁÓ )ÎÆÏÒÍÁȤ

ÔÉÏÎÓÍÁÎÁÇÅÍÅÎÔ ÚÕÒ ÁËÔÕÅÌÌÅ ,ÁÇÅ ×ÅÒÄÅÎ ÖÏÎ ÅÉÎÅÒ ÄÅÕÔÌÉÃÈÅÎ -ÅÈÒȤ

ÈÅÉÔ ÄÅÒ 3ÔÕÄÉÅÒÅÎÄÅÎ ÐÏÓÉÔÉÖ ÂÅÕÒÔÅÉÌÔȢ $ÅÕÔÌÉÃÈ ÄÉǟÅÒÅÎÚÉÅÒÔÅÒ ÆÁÌÌÅÎ 

ÊÅÄÏÃÈ ÄÉÅ "Å×ÅÒÔÕÎÇÅÎ ÂÅÉÍ :ÕÇÁÎÇ ÚÕ ÓÔÕÄÉÅÎÒÅÌÅÖÁÎÔÅÒ )ÎÆÒÁÓÔÒÕËȤ

ÔÕÒ ×ßÈÒÅÎÄ ÄÅÒ 0ÁÎÄÅÍÉÅ ÁÕÓȢ 

 

 

Abb. 9: Bewertung der Studienorganisation wªhrend der Corona-Pandemie aus Sicht von Studierenden an deut-

schen Hochschulen. 
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%ÉÎ "ÌÉÃË ÁÕÆ ÄÉÅ +ÏÍÍÅÎÔÁÒÅ ÄÅÒ 3ÔÕÄÉÅÒÅÎÄÅÎ 

ÚÅÉÇÔ ÄÅÕÔÌÉÃÈȟ ÄÁÓÓ ÖÉÅÌÅÎ 3ÔÕÄÉÅÒÅÎÄÅÎ ×ßÈȤ

ÒÅÎÄ ÄÅÒ 0ÁÎÄÅÍÉÅ ÉÎÓÂÅÓÏÎÄÅÒÅ ÄÅÒ :ÕÇÁÎÇ ÚÕÒ 

"ÉÂÌÉÏÔÈÅËȟ #ÏÍÐÕÔÅÒȤ!ÒÂÅÉÔÓÐÌßÔÚÅÎ ÏÄÅÒ ÓÏÎÓȤ

ÔÉÇÅÎ ,ÅÒÎÐÌßÔÚÅÎ ÆÅÈÌÔȢ !Î ÖÉÅÌÅÎ (ÏÃÈÓÃÈÕÌÅÎ 

ÓÃÈÅÉÎÔ ÄÅÒ :ÕÇÁÎÇ ÚÕ ÄÉÅÓÅÎ ÓÔÕÄÉÅÎÒÅÌÅÖÁÎÔÅÎ 

)ÎÆÒÁÓÔÒÕËÔÕÒÂÅÒÅÉÃÈÅÎ ×ßÈÒÅÎÄ ÄÅÒ 0ÁÎÄÅÍÉÅ 

×ÅÎÎ İÂÅÒÈÁÕÐÔ ÎÕÒ ÓÅÈÒ ÅÉÎÇÅÓÃÈÒßÎËÔ ÍĘÇȤ

ÌÉÃÈȢ 7ÉÅ ÁÕÃÈ ÄÉÅ "Å×ÅÒÔÕÎÇÅÎ ÄÅÒ 3ÔÕÄÉÅÒÅÎȤ

ÄÅÎ ÚÕ ÄÉÅÓÅÍ !ÓÐÅËÔ ÆÁÌÌÅÎ ÊÅÄÏÃÈ ÁÕÃÈ ÄÉÅ 

&ÒÅÉÔÅØÔËÏÍÍÅÎÔÁÒÅ ÓÅÈÒ ÄÉǟÅÒÅÎÚÉÅÒÔ ÁÕÓȢ  

%ÉÎÉÇÅ 3ÔÕÄÉÅÒÅÎÄÅ ÈÅÂÅÎ ÈÉÅÒ ÉÍ 'ÅÇÅÎÔÅÉÌ ÅØȤ

ÐÌÉÚÉÔ ÈÅÒÖÏÒȟ ÄÁÓÓ ÄÉÅ "ÉÂÌÉÏÔÈÅË ÁÎ ÉÈÒÅÒ 5ÎÉȤ

ÖÅÒÓÉÔßÔ ÇÅĘǟÎÅÔ ÇÅÂÌÉÅÂÅÎ ÉÓÔ ÕÎÄ ÄÁÓÓ ,ÅÒÎȤ

ÒßÕÍÅ ÂÚ×Ȣ ,ÅÒÎÐÌßÔÚÅ ÉÍ 6ÏÒÆÅÌÄ İÂÅÒ ÅÉÎ 

"ÕÃÈÕÎÇÓÓÙÓÔÅÍ ÒÅÓÅÒÖÉÅÒÔ ×ÅÒÄÅÎ ËĘÎÎÅÎȢ $ÉÅ 

%ÉÎÓÃÈßÔÚÕÎÇÅÎ ÄÅÒ 3ÔÕÄÉÅÒÅÎÄÅÎ ÄÅÃËÅÎ ÓÉÃÈ ÍÉÔ ÄÅÎ !ÎÇÁÂÅÎ ÄÅÒ 

(ÏÃÈÓÃÈÕÌÅÎ ÉÎ !ÂÂȢ ίȟ ÄÁÓÓ ÂÅÉ ÅÔ×Á ÅÉÎÅÍ 6ÉÅÒÔÅÌ ËÅÉÎ :ÕÇÁÎÇ ÚÕ ÕÎȤ

ÇÅÓÔĘÒÔÅÎ ,ÅÒÎÒßÕÍÅÎ ÍĘÇÌÉÃÈ ÉÓÔȟ ÁÎ ÄÅÎ ÍÅÉÓÔÅÎ (ÏÃÈÓÃÈÕÌÅÎ ÁÂÅÒ 

ÎÁÃÈ 4ÅÒÍÉÎÖÅÒÅÉÎÂÁÒÕÎÇ ÒÕÈÉÇÅ ,ÅÒÎÏÒÔÅ ÁÕÆÇÅÓÕÃÈÔ ×ÅÒÄÅÎ ËĘÎÎÅÎȢ  

 

!ÎÇÅÍÅÒËÔ ×ÅÒÄÅÎ ÍÕÓÓ ÁÕÃÈȟ ÄÁÓÓ ÓÉÃÈ ÉÎÓÂÅÓÏÎÄÅÒÅ ÂÅÉ ÄÅÎ ÈßÕǢÇ 

ÍÉÔ ÓÅÈÒ ÇÕÔ ÂÅ×ÅÒÔÅÔÅÎ !ÓÐÅËÔÅÎ ×ÉÅ ÄÅÒ %ÒÍĘÇÌÉÃÈÕÎÇȟ ÄÁÓ 3ÔÕÄÉÕÍ 

×ÉÅ ÇÅÐÌÁÎÔ ÆÏÒÔÚÕÓÅÔÚÅÎ ÕÎÄ ÚÕ ÁÂÓÏÌÖÉÅÒÅÎȟ ÅÒÎÅÕÔ ÄÅÕÔÌÉÃÈÅ 5ÎÔÅÒȤ

ÓÃÈÉÅÄÅ Ú×ÉÓÃÈÅÎ ÄÅÎ ÕÎÔÅÒÓÕÃÈÔÅÎ 3ÔÕÄÉÅÎÆßÃÈÅÒÎ ÚÅÉÇÅÎȢ !ÕǟßÌÌÉÇ 

ÓÉÎÄ ÂÅÉ ÄÉÅÓÅÍ !ÓÐÅËÔ ÉÎÓÂÅÓÏÎÄÅÒÅ ÄÉÅ "Å×ÅÒÔÕÎÇÅÎ ÉÎ ÄÅÎ &ßÃÈÅÒÎ 

'ÅÏ×ÉÓÓÅÎÓÃÈÁÆÔÅÎ ÕÎÄ 3ÐÏÒÔȟ ÄÉÅ ÄÅÕÔÌÉÃÈ ÓÃÈÌÅÃÈÔÅÒ ÁÕÓÆÁÌÌÅÎ ÁÌÓ ÄÉÅ 

"Å×ÅÒÔÕÎÇÅÎ ÖÏÎ 3ÔÕÄÉÅÒÅÎÄÅÎ ÉÎ ÁÎÄÅÒÅÎ 3ÔÕÄÉÅÎÆßÃÈÅÒÎ ×ÉÅ )ÎÆÏÒȤ

ÍÁÔÉËȟ -ÁÔÈÅÍÁÔÉË ÏÄÅÒ 0ÈÙÓÉËȢ 7ÉÅ ÉÎ !ÂÂȢ ΫΪ ÚÕ ÓÅÈÅÎ ÉÓÔȟ ÂÅ×ÅÒÔÅÔ 

ÅÉÎ ÄÅÕÔÌÉÃÈ ÇÒĘħÅÒÅÒ !ÎÔÅÉÌ ÄÅÒ 3ÔÕÄÉÅÒÅÎÄÅÎ ÉÎ ÄÉÅÓÅÎ &ßÃÈÅÒÎ ÄÉÅÓÅÎ 

!ÓÐÅËÔ ÍÉÔ ÓÃÈÌÅÃÈÔ ÏÄÅÒ ÓÅÈÒ ÓÃÈÌÅÃÈÔ ÁÌÓ ÂÅÉ ÁÌÌÅÎ ÂÅÆÒÁÇÔÅÎ 3ÔÕÄÉÅȤ

ÒÅÎÄÅÎȢ )ÎÓÂÅÓÏÎÄÅÒÅ ÉÎ &ßÃÈÅÒÎ ÍÉÔ ÖÉÅÌÅÎ ÐÒÁËÔÉÓÃÈÅÎ ,ÅÈÒÖÅÒÁÎÓÔÁÌȤ

ÔÕÎÇÅÎ ×ÉÅ %ØËÕÒÓÉÏÎÅÎ ÏÄÅÒ ÐÒÁËÔÉÓÃÈÅÎ ­ÂÕÎÇÅÎ ÚÅÉÇÅÎ ÓÉÃÈȟ ÍĘÇȤ

ÌÉÃÈÅÒ×ÅÉÓÅ ÁÕÆÇÒÕÎÄ ÖÏÎ ÈßÕǢÇÅÒÅÎ 6ÅÒÁÎÓÔÁÌÔÕÎÇÓÁÕÓÆßÌÌÅÎȟ ÇÒĘħÅÒÅ 

3ÃÈ×ÉÅÒÉÇËÅÉÔÅÎ ÈÉÎÓÉÃÈÔÌÉÃÈ ÅÉÎÅÒ ÐÒÏÂÌÅÍÌÏÓÅÎ &ÏÒÔÓÅÔÚÕÎÇ ÄÅÓ 3ÔÕÄÉȤ

ÕÍÓȢ !ÌÌÅÒÄÉÎÇÓ ÂÅ×ÅÒÔÅÔ ÁÕÃÈ ÉÎ ÄÉÅÓÅÎ &ßÃÈÅÒÎ ÅÉÎÅ ÄÅÕÔÌÉÃÈÅ -ÅÈÒȤ

ÈÅÉÔ ÄÅÒ 3ÔÕÄÉÅÒÅÎÄÅÎ ÄÉÅÓÅÎ !ÓÐÅËÔ ÉÍÍÅÒ ÎÏÃÈ ÍÉÔ ÓÅÈÒ ÇÕÔ ÏÄÅÒ ÇÕÔȢ 

ăDie meisten Beratungsstellen und 

Lernrªume an meiner Universitªt sind 

seit Mªrz aufgrund der Corona- 

Pandemie geschlossen. Ich glaube, 

dass es vielen Studierenden helfen 

w¿rde, wenn die Universitªt zumindest 

die Nutzung der Bibliotheken und der 

Lernrªume unter Ber¿cksichtigung der 

aktuell geltenden Corona-MaÇnahmen 

in eingeschrªnktem Umfang zulassen 

w¿rde.ò 
Kommentar eines Studierenden in der Studierendenbefragung 

Abb. 10: Bewertung von Studierenden, wie gut das Studium wªhrend der Corona-Pandemie fortgesetzt und ab-

solviert werden kann. 
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Durchf¿hrung von  

Prªsenzveranstaltungen 

$ÉÅ ÎÏÔ×ÅÎÄÉÇÅÎ 3ÃÈÕÔÚÂÅÓÔÉÍÍÕÎÇÅÎ ÚÕÒ %ÉÎÄßÍÍÕÎÇ ÄÅÒ #ÏÒÏÎÁȤ

0ÁÎÄÅÍÉÅ ÓÔÅÌÌÅÎ ÆİÒ ÄÉÅ (ÏÃÈÓÃÈÕÌÅÎ ÉÎÓÂÅÓÏÎÄÅÒÅ ÂÅÉ ÄÅÒ $ÕÒÃÈÆİÈȤ

ÒÕÎÇ ÖÏÎ 0ÒßÓÅÎÚÖÅÒÁÎÓÔÁÌÔÕÎÇÅÎ ÅÉÎÅ ÅÎÏÒÍÅ (ÅÒÁÕÓÆÏÒÄÅÒÕÎÇ ÄÁÒȢ 

7ÉÅ ÉÍ ÖÏÒÈÅÒÉÇÅÎ +ÁÐÉÔÅÌ ÄÁÒÇÅÌÅÇÔȟ ÚÅÉÇÅÎ ÓÉÃÈ ÉÎÓÂÅÓÏÎÄÅÒÅ ÉÎ &ßȤ

ÃÈÅÒÎ ÍÉÔ ÅÉÎÅÍ ÈÏÈÅÎ !ÎÔÅÉÌ ÁÎ ÅÒÆÏÒÄÅÒÌÉÃÈÅÎ 0ÒßÓÅÎÚÖÅÒÁÎÓÔÁÌÔÕÎȤ

ÇÅÎȟ ÄÉÅ ÎÉÃÈÔ ÏÈÎÅ 7ÅÉÔÅÒÅÓ ÄÉÇÉÔÁÌ ÁÎÇÅÂÏÔÅÎ ×ÅÒÄÅÎ ËĘÎÎÅÎȟ ÁÕÓ 

3ÔÕÄÉÅÒÅÎÄÅÎÓÉÃÈÔ ÄÉÅ ÇÒĘħÔÅÎ 3ÃÈ×ÉÅÒÉÇËÅÉÔÅÎ ÈÉÎÓÉÃÈÔÌÉÃÈ ÅÉÎÅÒ ÐÒÏÂȤ

ÌÅÍÌÏÓÅÎ &ÏÒÔÓÅÔÚÕÎÇ ÄÅÓ 3ÔÕÄÉÕÍÓȢ )Î ÄÉÅÓÅÍ +ÁÐÉÔÅÌ ×ÉÒÄ ÄÁÈÅÒ ÎÏÃÈ 

ÅÉÎÍÁÌ ÄÅÒ &ÏËÕÓ ÄÁÒÁÕÆÇÅÌÅÇÔȟ ×ÉÅ 3ÔÕÄÉÅÒÅÎÄÅ ÁÕÓ ÐÒÁËÔÉÓÃÈÅÎ 3ÔÕȤ

ÄÉÅÎÆßÃÈÅÒÎ ÄÉÅ $ÕÒÃÈÆİÈÒÕÎÇ ÓÐÅÚÉÅÌÌ ÄÉÅÓÅÒ 6ÅÒÁÎÓÔÁÌÔÕÎÇÅÎ ×ÉÅ 'ÅȤ

ÌßÎÄÅÐÒÁËÔÉËÁ ÏÄÅÒ ,ÁÂÏÒÐÒÁËÔÉËÁ ×ßÈÒÅÎÄ ÄÅÒ 0ÁÎÄÅÍÉÅ ÂÅ×ÅÒÔÅÎȢ )Í 

2ÁÈÍÅÎ ÄÅÒ 3ÔÕÄÉÅÒÅÎÄÅÎÂÅÆÒÁÇÕÎÇ ×ÕÒÄÅÎ ÄÉÅ 3ÔÕÄÉÅÒÅÎÄÅÎ ÉÎ ÄÅÎ 

3ÔÕÄÉÅÎÆßÃÈÅÒÎ "ÉÏÌÏÇÉÅȟ #ÈÅÍÉÅȟ 0ÈÁÒÍÁÚÉÅȟ 0ÈÙÓÉË ÕÎÄ 'ÅÏ×ÉÓÓÅÎȤ

ÓÃÈÁÆÔÅÎ ÁÎ ÄÅÕÔÓÃÈÅÎ (ÏÃÈÓÃÈÕÌÅÎ ÁÕÃÈ ÓÐÅÚÉÅÌÌ ÄÁÎÁÃÈ ÇÅÆÒÁÇÔȟ ×ÉÅ 

ÇÕÔ ÅÉÎÅ $ÕÒÃÈÆİÈÒÕÎÇ ÖÏÎ ,ÁÂÏÒÐÒÁËÔÉËÁ ÕÎÄ ÐÒÁËÔÉÓÃÈÅÎ ­ÂÕÎÇÅÎ 

×ßÈÒÅÎÄ ÄÅÒ #ÏÒÏÎÁȤ0ÁÎÄÅÍÉÅ ÅÒÍĘÇÌÉÃÈÔ ×ÉÒÄȢ $ÉÅ 3ÔÕÄÉÅÒÅÎÄÅÎ ÉÎ 

ÄÅÎ &ßÃÈÅÒÎ "ÉÏÌÏÇÉÅȟ 'ÅÏÇÒÁÐÈÉÅ ÕÎÄ 'ÅÏ×ÉÓÓÅÎÓÃÈÁÆÔÅÎ ×ÕÒÄÅÎ ÚÕȤ

ÄÅÍ ÇÅÂÅÔÅÎȟ ÄÉÅ $ÕÒÃÈÆİÈÒÕÎÇ ÖÏÎ 'ÅÌßÎÄÅÐÒÁËÔÉËÁ ÕÎÄ %ØËÕÒÓÉÏÎÅÎ 

×ßÈÒÅÎÄ ÄÅÒ 0ÁÎÄÅÍÉÅ ÚÕ ÂÅ×ÅÒÔÅÎȢ )Î !ÂÂȢ ΫΫ ÓÉÎÄ ÄÉÅ %ÒÇÅÂÎÉÓÓÅ ÄÅÒ 

"ÅÆÒÁÇÕÎÇ ÚÕ ÄÉÅÓÅÎ ÂÅÉÄÅÎ !ÓÐÅËÔÅÎ ÄÁÒÇÅÓÔÅÌÌÔȢ  

Abb. 11: Bewertung der Durchf¿hrung von Laborpraktika bzw. Gelªndepraktika/ Exkursionen wªhrend der 

Corona-Pandemie aus Sicht von Studierenden an deutschen Hochschulen. Eingeflossen sind Bewertungen von 

7737 (Laborpraktika) bzw. 2057 (Gelªndepraktika/ Exkursionen) Studierenden.   
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7ßÈÒÅÎÄ ÅÔ×Á ΰΰГ ÄÅÒ 3ÔÕÄÉÅÒÅÎÄÅÎ ÄÉÅ $ÕÒÃÈÆİÈÒÕÎÇ ÖÏÎ ,ÁÂÏÒȤ

ÐÒÁËÔÉËÁ ×ßÈÒÅÎÄ ÄÅÒ 0ÁÎÄÅÍÉÅ ÁÌÓ ÓÅÈÒ ÇÕÔ ÏÄÅÒ ÇÕÔ ÂÅÚÅÉÃÈÎÅÎȟ ÌÉÅÇÔ 

ÄÉÅÓÅÒ !ÎÔÅÉÌ ÂÅÉ ÄÅÎ 'ÅÌßÎÄÅÐÒÁËÔÉËÁ ÂÅÉ ÄÅÕÔÌÉÃÈ ÇÅÒÉÎÇÅÎ έγГȢ !ÕÆȤ

ÆßÌÌÉÇ ÉÓÔ ÁÕÃÈ ÄÅÒ ÈÏÈÅ !ÎÔÅÉÌ ÁÎ 3ÔÕÄÉÅÒÅÎÄÅÎ ɉΫβГɊȟ ÄÉÅ ÄÉÅ $ÕÒÃÈÆİÈȤ

ÒÕÎÇ ÖÏÎ 'ÅÌßÎÄÅÐÒÁËÔÉËÁ ÂÚ×Ȣ %ØËÕÒÓÉÏÎÅÎ ×ßÈÒÅÎÄ ÄÅÒ 0ÁÎÄÅÍÉÅ ÁÌÓ 

ÓÅÈÒ ÓÃÈÌÅÃÈÔ ÂÅÚÅÉÃÈÎÅÎȢ Ein Blick in die Kommentare der 

Studierenden aus den Fächern Geographie, Geowissenschaften und 

Biologie bestätigt noch einmal den Eindruck, der bereits in 4ÁÂȢ Ϋ bei 

den Angaben der Professor*innen zu ausgefallenen 

Lehrveranstaltungen gewonnen wurde: Eine Vielzahl von 

Geländepraktika oder Exkursionen konnte laut den Studierenden 

aufgrund der Corona-Pandemie in den vergangenen Semestern nicht 

stattfinden und wurde  ersatzlos gestrichen, was auch die häufigeren 

schlechten Bewertungen zu diesem Aspekt erklärt . Einige Studierende 

merken jedoch an, dass als Ersatz für die Exkursionen zum Teil auch 

sehr innovative Konzepte geschaffen wurden. So wird in einem 

Kommentar erläutert , dass ȵeinige Lehrende auf online geführte 

Exkursionen umgestiegen sind. Die Studierenden bekommen ein Skript 

mit Übungsaufgaben und laufen die gut aufbereitete Route ab, 

unterstützt durch neu erstellte Audio -Guides, Lehrbücher und/ oder 

kurze Videos.Ȱ Trotz der hohen Innovativität  können solche digitalen 

Formate die hohe Vielfalt der gewöhnlich angebotenen Exkursionen 

oder Geländepraktika jedoch nicht komplett  ersetzen. 

 

"ÅÚİÇÌÉÃÈ ÄÅÒ $ÕÒÃÈÆİÈÒÕÎÇ ÖÏÎ ,ÁÂÏÒÐÒÁËÔÉËÁ ×ßÈÒÅÎÄ ÄÅÒ 0ÁÎÄÅÍÉÅ 

ÚÅÉÇÔ ÓÉÃÈ ÅÉÎ ÄÅÕÔÌÉÃÈ ÈĘÈÅÒÅÒ !ÎÔÅÉÌ ÄÅÒ 3ÔÕÄÉÅÒÅÎÄÅÎ ÚÕÆÒÉÅÄÅÎ ÁÌÓ 

ÂÅÉ ÄÅÎ %ØËÕÒÓÉÏÎÅÎ ÂÚ×Ȣ 'ÅÌßÎÄÅÐÒÁËÔÉËÁȢ )ÎÓÂÅÓÏÎÄÅÒÅ ÉÎ ÄÅÎ &ßȤ

ÃÈÅÒÎ #ÈÅÍÉÅȟ 0ÈÁÒÍÁÚÉÅ ÕÎÄ 0ÈÙÓÉË ÓÅÈÅÎ ÄÉÅ 3ÔÕȤ

ÄÉÅÒÅÎÄÅÎ ÄÉÅ 3ÉÔÕÁÔÉÏÎ ÓÅÈÒ ÐÏÓÉÔÉÖȟ ÊÅ×ÅÉÌÓ ÍÅÈÒ ÁÌÓ 

αΪГ ÄÅÒ ÂÅÆÒÁÇÔÅÎ 3ÔÕÄÉÅÒÅÎÄÅÎ ÂÅ×ÅÒÔÅÎ ÄÉÅ 

$ÕÒÃÈÆİÈÒÕÎÇ ÖÏÎ ,ÁÂÏÒÐÒÁËÔÉËÁ ×ßÈÒÅÎÄ ÄÅÒ 0ÁÎȤ

ÄÅÍÉÅ ÁÌÓ ÇÕÔ ÏÄÅÒ ÓÅÈÒ ÇÕÔȢ )Î ÄÅÎ &ÒÅÉÔÅØÔËÏÍÍÅÎȤ

ÔÁÒÅÎ ßÕħÅÒÎ ÄÉÅ 3ÔÕÄÉÅÒÅÎÄÅÎ ÄÉÅÓÅÒ &ßÃÈÅÒȟ ÄÁÓÓ 

ÄÉÅ (ÏÃÈÓÃÈÕÌÅÎ ÓÅÈÒ ÇÕÔÅ (ÙÇÉÅÎÅËÏÎÚÅÐÔÅ ÅÒÁÒȤ

ÂÅÉÔÅÔ ÈÁÂÅÎȟ ÄÁÍÉÔ ,ÁÂÏÒÐÒÁËÔÉËÁ ×ÅÉÔÅÒÈÉÎ ÄÕÒÃÈȤ

ÇÅÆİÈÒÔ ×ÅÒÄÅÎ ËĘÎÎÅÎȢ 6ÉÅÌÅ 3ÔÕÄÉÅÒÅÎÄÅ ÇÅÂÅÎ ÓÏȤ

ÇÁÒ ÁÎȟ ÄÁÓÓ ÓÉÃÈ ÄÉÅ ,ÁÂÏÒÐÒÁËÔÉËÁ ÉÍ 6ÅÒÇÌÅÉÃÈ ÚÕÒ 

3ÉÔÕÁÔÉÏÎ ÖÏÒ "ÅÇÉÎÎ ÄÅÒ 0ÁÎÄÅÍÉÅ ÖÅÒÂÅÓÓÅÒÔ ÈÁÂÅÎȟ 

ÄÁ ÄÉÅ 4ÅÉÌÎÅÈÍÅÒÚÁÈÌÅÎ ÓÔÁÒË ÒÅÄÕÚÉÅÒÔ ×ÕÒÄÅÎ ÕÎÄ 

ÓÏ ÆİÒ ÁÌÌÅ 3ÔÕÄÉÅÒÅÎÄÅÎ ÇÅÎİÇÅÎÄ 'ÅÒßÔÅ ÕÎÄ -ÁÔÅȤ

ÒÉÁÌÉÅÎ ÖÏÒÈÁÎÄÅÎ ×ÁÒÅÎȢ !ÕħÅÒÄÅÍ ÓÅÉ ÄÕÒÃÈ ÄÉÅ 

ÇÅÒÉÎÇÅÒÅÎ 4ÅÉÌÎÅÈÍÅÒÚÁÈÌÅÎ ÚÕÍ 4ÅÉÌ ÓÏÇÁÒ ÅÉÎÅ 

ÂÅÓÓÅÒÅ "ÅÔÒÅÕÕÎÇ ÄÕÒÃÈ ÄÉÅ "ÅÔÒÅÕÅÒɛÉÎÎÅÎ ÍĘÇȤ

ÌÉÃÈȢ &İÒ ÄÉÅ :ÕËÕÎÆÔ ×İÎÓÃÈÅÎ ÓÉÃÈ ÅÉÎÉÇÅ 3ÔÕÄÉÅÒÅÎÄÅȟ ÄÁÓÓ ÄÁÓ +ÏÎȤ

ÚÅÐÔ ÖÏÎ ÅÎÔÚÅÒÒÔÅÎ ,ÁÂÏÒÐÒÁËÔÉËÁ ÁÕÃÈ ÎÁÃÈ ÄÅÍ %ÎÄÅ ÄÅÒ 0ÁÎÄÅÍÉÅ 

×ÅÉÔÅÒÖÅÒ×ÅÎÄÅÔ ×ÉÒÄȟ ÄÁÍÉÔ ÄÉÅ ÂÅÓÓÅÒÅ "ÅÔÒÅÕÕÎÇÓÓÉÔÕÁÔÉÏÎ ÉÎ ÄÅÎ 

ÐÒÁËÔÉÓÃÈÅÎ ­ÂÕÎÇÅÎ ÁÕÆÒÅÃÈÔÅÒÈÁÌÔÅÎ ×ÅÒÄÅÎ ËÁÎÎȢ  

 

ăLaborpraktika sind unter den  

aktuellen Bedingungen viel  

entspannter und man f¿hlt 

sich um einiges besser be-

treut. Eventuell kºnnte man 

in Zukunft die Praktika auch 

etwas entzerren oder in Blº-

cken stattfinden lassen, da-

mit man die Studierenden 

besser betreuen kann.ò 

Kommentar eines Studierenden  

in der Studierendenbefragung 
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Digitale Lehre 

!ÕÃÈ ×ÅÎÎȟ ×ÉÅ ÉÎ ÄÅÎ ÖÏÒÈÅÒÉÇÅÎ +ÁÐÉÔÅÌÎ ÂÅÓÃÈÒÉÅÂÅÎȟ ÎÉÃÈÔ ÁÌÌÅ 6ÅÒȤ

ÁÎÓÔÁÌÔÕÎÇÓÔÙÐÅÎ ÉÎ ÄÅÎ ÖÅÒÇÁÎÇÅÎÅÎ 3ÅÍÅÓÔÅÒÎ ÐÒÏÂÌÅÍÌÏÓ ÉÎ ÅÉÎ ÄÉÇÉȤ

ÔÁÌÅÓ &ÏÒÍÁÔ ÕÍÇÅ×ÁÎÄÅÌÔ ×ÅÒÄÅÎ ËÏÎÎÔÅÎȟ ÈÁÂÅÎ ÄÉÅ ÅÒÆÏÒÄÅÒÌÉÃÈÅÎ 

5ÍÓÔÅÌÌÕÎÇÅÎ ÁÕÆÇÒÕÎÄ ÄÅÒ #ÏÒÏÎÁȤ0ÁÎÄÅÍÉÅ ÄÉÅ $ÉÇÉÔÁÌÉÓÉÅÒÕÎÇ ÄÅÒ 

,ÅÈÒÅ ÁÎ ÄÅÕÔÓÃÈÅÎ (ÏÃÈÓÃÈÕÌÅÎ ÄÅÕÔÌÉÃÈ ÂÅÓÃÈÌÅÕÎÉÇÔȢ "ÅÒÅÉÔÓ ÂÅÉ ÄÅÎ 

"Å×ÅÒÔÕÎÇÅÎ ÄÅÓ ÁÌÌÇÅÍÅÉÎÅÎ 5ÍÇÁÎÇÓ ÄÅÒ (ÏÃÈÓÃÈÕÌÅÎ ÍÉÔ ÄÅÒ 

#ÏÒÏÎÁȤ0ÁÎÄÅÍÉÅ ËÏÎÎÔÅ ÆÅÓÔÇÅÓÔÅÌÌÔ ×ÅÒÄÅÎȟ ÄÁÓÓ ÉÎÓÂÅÓÏÎÄÅÒÅ ÄÉÅ 

ÚİÇÉÇÅ ÕÎÄ ÓÃÈÎÅÌÌÅ 5ÍÓÔÅÌÌÕÎÇ ÁÕÆ /ÎÌÉÎÅȤ,ÅÈÒÅ ÖÏÎ ÄÅÎ 3ÔÕÄÉÅÒÅÎȤ

ÄÅÎ ÐÏÓÉÔÉÖ ÈÅÒÖÏÒÇÅÈÏÂÅÎ ×ÉÒÄȢ  

)Î ÄÉÅÓÅÍ +ÁÐÉÔÅÌ ×ÉÒÄ ÎÕÎ ÎÏÃÈ ÅÉÎÍÁÌ ÅÉÎ ÅÔ×ÁÓ ÓÐÅÚÉǢÓÃÈÅÒÅÒ "ÌÉÃË 

ÁÕÆ ÄÉÅ 5ÍÓÅÔÚÕÎÇ ÖÏÎ ÄÉÇÉÔÁÌÅÒ ,ÅÈÒÅ ×ßÈÒÅÎÄ ÄÅÒ #ÏÒÏÎÁȤ0ÁÎÄÅÍÉÅ 

ÇÅ×ÏÒÆÅÎȢ $ÁÂÅÉ ×ÉÒÄ ÅÒÎÅÕÔ ÄÉÅ 3ÉÃÈÔ ÄÅÒ 3ÔÕÄÉÅÒÅÎÄÅÎ ÚÕ ÂÅÓÔÉÍÍÔÅÎ 

!ÓÐÅËÔÅÎ ÄÉÇÉÔÁÌÅÒ ,ÅÈÒÅ ÕÎÔÅÒÓÕÃÈÔȟ ÚÕÓßÔÚÌÉÃÈ ËĘÎÎÅÎ ÁÕÃÈ %ÒËÅÎÎÔȤ

ÎÉÓÓÅ ÁÕÓ ÄÅÒ "ÅÆÒÁÇÕÎÇ ÖÏÎ 0ÒÏÆÅÓÓÏÒÉÎÎÅÎ ÕÎÄ 0ÒÏÆÅÓÓÏÒÅÎ ÈÉÎÚÕÇÅȤ

ÚÏÇÅÎ ×ÅÒÄÅÎȟ ÉÎ ÄÅÒ ÅÂÅÎÆÁÌÌÓ ÎÁÃÈ ÄÅÎ %ÉÎÄÒİÃËÅÎ ÄÅÒ ,ÅÈÒÅÎÄÅÎ 

ÂÅÚİÇÌÉÃÈ ÄÉÇÉÔÁÌÅÒ ,ÅÈÒÅ ÇÅÆÒÁÇÔ ×ÕÒÄÅȢ  

Die Umsetzung digitaler Lehre aus Sicht 

von Studierenden und Lehrenden 

)ÎÓÇÅÓÁÍÔ ÈÁÂÅÎ ÍÅÈÒ ÁÌÓ άίȢΪΪΪ 3ÔÕÄÉÅÒÅÎÄÅ ÉÍ 2ÁÈÍÅÎ ÄÅÒ 3ÔÕÄÉÅȤ

ÒÅÎÄÅÎÂÅÆÒÁÇÕÎÇ ÆİÒ ÄÁÓ #(% (ÏÃÈÓÃÈÕÌÒÁÎËÉÎÇ ÁÕÃÈ ÉÈÒÅ ÓÐÅÚÉǢÓÃÈÅÎ 

%ÒÆÁÈÒÕÎÇÅÎ ÍÉÔ ÄÅÒ ÄÉÇÉÔÁÌÅÎ ,ÅÈÒÅ ÇÅÓÃÈÉÌÄÅÒÔȢ )Î ÄÅÒ "ÅÆÒÁÇÕÎÇ ×ÕÒȤ

ÄÅÎ ÄÁÚÕ ÖÅÒÓÃÈÉÅÄÅÎÅ !ÓÐÅËÔÅ ×ÉÅ ÄÉÅ 6ÉÅÌÆÁÌÔ ÖÏÎ ÄÉÇÉÔÁÌÅÎ ,ÅÈÒÆÏÒȤ

ÍÁÔÅÎȟ ÄÉÅ ÔÅÃÈÎÉÓÃÈÅÎ 2ÁÈÍÅÎÂÅÄÉÎÇÕÎÇÅÎ ÏÄÅÒ ÄÁÓ ÄÉÄÁËÔÉÓÃÈÅ 

+ÏÎÚÅÐÔ ÄÅÒ ,ÅÈÒÅÎÄÅÎ ÓÐÅÚÉÅÌÌ ÆİÒ ÄÉÇÉÔÁÌÅ ,ÅÈÒÖÅÒÁÎÓÔÁÌÔÕÎÇÅÎ ÇÅȤ

ÎÁÕÅÒ ÂÅÌÅÕÃÈÔÅÔȢ )Î !ÂÂȢ Ϋά ÉÓÔ ÄÁÒÇÅÓÔÅÌÌÔȟ ×ÉÅ ÄÉÅ 3ÔÕÄÉÅÒÅÎÄÅÎ ÄÉÅÓÅ 

ÕÎÔÅÒÓÃÈÉÅÄÌÉÃÈÅÎ +ÒÉÔÅÒÉÅÎ ÉÎ ÉÈÒÅÍ 3ÔÕÄÉÅÎÇÁÎÇ ÂÅ×ÅÒÔÅÎȢ  

Abb. 12: Bewertung von verschiedenen Aspekten zur digitalen Lehre aus Sicht von Studierenden an deutschen 

Hochschulen.   
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"ÅÉ "ÅÔÒÁÃÈÔÕÎÇ ÄÅÒ %ÒÇÅÂÎÉÓÓÅ ×ÉÒÄ ÄÅÕÔÌÉÃÈȟ ÄÁÓÓ ÄÉÅ 3ÔÕÄÉÅÒÅÎÄÅÎ 

ÉÎÓÂÅÓÏÎÄÅÒÅ ÄÉÅ 6ÉÅÌÆÁÌÔ ÄÅÒ ÁÎÇÅÂÏÔÅÎÅÎ ÄÉÇÉÔÁÌÅÎ ,ÅÈÒÆÏÒÍÁÔÅ ÓÏ×ÉÅ 

ÄÉÅ ÔÅÃÈÎÉÓÃÈÅÎ 2ÁÈÍÅÎÂÅÄÉÎÇÕÎÇÅÎ ÆİÒ ÄÉÇÉÔÁÌÅ ,ÅÈÒÅ ɉÚȢ"Ȣ ÄÉÅ ÖÅÒȤ

×ÅÎÄÅÔÅ 3ÏÆÔ×ÁÒÅ ÏÄÅÒ ÄÉÅ "ÉÌÄȤ ÕÎÄ 4ÏÎÑÕÁÌÉÔßÔ ÓÏ×ÉÅ ÄÉÅ 3ÔÁÂÉÌÉÔßÔ 

ÄÅÒ ­ÂÅÒÔÒÁÇÕÎÇÅÎɊ ÓÅÈÒ ÐÏÓÉÔÉÖ ÂÅ×ÅÒÔÅÎȢ !ÕÃÈ ÄÉÅ 4ÒÁÎÓÐÁÒÅÎÚ ÖÏÎ 

!ÎÆÏÒÄÅÒÕÎÇÅÎ ÕÎÄ ,ÅÒÎÚÉÅÌÅÎ ÉÎÎÅÒÈÁÌÂ ÄÉÇÉÔÁÌÅÒ ,ÅÈÒÖÅÒÁÎÓÔÁÌÔÕÎÇÅÎ 

ÂÅ×ÅÒÔÅÔ ÄÉÅ İÂÅÒ×ÉÅÇÅÎÄÅ -ÅÈÒÈÅÉÔ ÄÅÒ 3ÔÕÄÉÅÒÅÎÄÅÎ ÍÉÔ ÇÕÔ ÏÄÅÒ 

ÓÅÈÒ ÇÕÔȢ %Ô×ÁÓ ÓÃÈÌÅÃÈÔÅÒ ×ÉÒÄ ÈÉÎÇÅÇÅÎ ÄÁÓ ÄÉÄÁËÔÉÓÃÈÅ +ÏÎÚÅÐÔ ÖÏÎ 

,ÅÈÒÅÎÄÅÎ ÓÐÅÚÉÅÌÌ ÆİÒ ÄÉÇÉÔÁÌÅ ,ÅÈÒÖÅÒÁÎÓÔÁÌÔÕÎÇÅÎ ÂÅ×ÅÒÔÅÔȟ ÆİÒ ÄÁÓ 

ÎÕÒ ËÎÁÐÐ ÄÉÅ (ßÌÆÔÅ ÄÅÒ 3ÔÕÄÉÅÒÅÎÄÅÎ ÅÉÎÅ ÓÅÈÒ ÇÕÔÅ ÂÉÓ ÇÕÔÅ "Å×ÅÒȤ

ÔÕÎÇ ÁÂÇÉÂÔȢ )Î ÄÅÎ &ÒÅÉÔÅØÔËÏÍÍÅÎÔÁÒÅÎ ÅÒÌßÕÔÅÒÎ ÄÉÅ 3ÔÕÄÉÅÒÅÎÄÅÎȟ 

ÄÁÓÓ ÓÉÃÈ ÄÁÓ ÄÉÄÁËÔÉÓÃÈÅ +ÏÎÚÅÐÔ ÉÍ 5ÍÇÁÎÇ ÍÉÔ ÄÉÇÉÔÁÌÅÎ ,ÅÈÒÅÌÅȤ

ÍÅÎÔÅÎ ÓÅÈÒ ÓÔÁÒË Ú×ÉÓÃÈÅÎ ÄÅÎ ÅÉÎÚÅÌÎÅÎ ,ÅÈÒÐÅÒÓÏÎÅÎ ÕÎÔÅÒÓÃÈÅÉȤ

ÄÅÔȢ 7ÅÉÔÅÒÈÉÎ ÓÅÈÅÎ ÄÉÅ 3ÔÕÄÉÅÒÅÎÄÅÎ ÅÓ ÁÕÃÈ ÓÅÈÒ ÕÎÔÅÒÓÃÈÉÅÄÌÉÃÈȟ ÏÂ 

ÄÅÎ ,ÅÈÒÅÎÄÅÎ ÅÉÎÅ ÂÅÇÅÉÓÔÅÒÎÄÅ ÕÎÄ ÍÏÔÉÖÉÅÒÅÎÄÅ !ÎÓÐÒÁÃÈÅ ÉÎÎÅÒȤ

ÈÁÌÂ ÄÉÇÉÔÁÌÅÒ ,ÅÈÒÖÅÒÁÎÓÔÁÌÔÕÎÇÅÎ ÇÅÌÉÎÇÔȢ 

 

)Í 2ÁÈÍÅÎ ÄÅÒ %ÒÈÅÂÕÎÇÅÎ ÆİÒ ÄÁÓ #(% 2ÁÎËÉÎÇ άΪάΫ ËÏÎÎÔÅÎ ÉÍ 

7ÉÎÔÅÒÓÅÍÅÓÔÅÒ άΪάΪȾάΫ ÁÕÃÈ ÉÎÓÇÅÓÁÍÔ ΰΰί 0ÒÏÆÅÓÓÏÒÉÎÎÅÎ ÕÎÄ 0ÒÏȤ

ÆÅÓÓÏÒÅÎ ÉÎ ÄÅÎ &ßÃÈÅÒÎ 'ÅÏÇÒÁÐÈÉÅȟ 'ÅÏ×ÉÓÓÅÎÓÃÈÁÆÔÅÎȟ -ÅÄÉÚÉÎȟ 0ÏÌÉȤ

ÔÉË×ÉÓÓÅÎÓÃÈÁÆÔ ÕÎÄ :ÁÈÎÍÅÄÉÚÉÎ ÚÕ ÉÈÒÅÎ %ÒÆÁÈÒÕÎÇÅÎ ÍÉÔ ÄÅÒ ÄÉÇÉÔÁȤ

ÌÅÎ ,ÅÈÒÅ ÂÅÆÒÁÇÔ ×ÅÒÄÅÎȢ $Á ßÈÎÌÉÃÈÅ !ÓÐÅËÔÅ ÁÂÇÅÆÒÁÇÔ ×ÕÒÄÅÎ ×ÉÅ ÉÎ 

ÄÅÒ 3ÔÕÄÉÅÒÅÎÄÅÎÂÅÆÒÁÇÕÎÇȟ ËÁÎÎ ÄÉÅ 3ÉÃÈÔ ÖÏÎ ,ÅÈÒÅÎÄÅÎ ÕÎÄ 3ÔÕÄÉÅȤ

ÒÅÎÄÅÎ ÈÉÅÒ ÄÉÒÅËÔ ÍÉÔÅÉÎÁÎÄÅÒ ÖÅÒÇÌÉÃÈÅÎ ×ÅÒÄÅÎȢ )Î !ÂÂȢ Ϋέ ×ÉÒÄ ÚÕȤ

ÎßÃÈÓÔ ÄÁÒÇÅÓÔÅÌÌÔȟ ×ÉÅ ÄÉÅ 0ÒÏÆÅÓÓÏÒɛÉÎÎÅÎ ÉÎ ÄÅÎ ÏÂÅÎ ÇÅÎÁÎÎÔÅÎ &ßȤ

ÃÈÅÒÎ ÖÅÒÓÃÈÉÅÄÅÎÅ +ÒÉÔÅÒÉÅÎ ÚÕ ÔÅÃÈÎÉÓÃÈÅÎ 2ÁÈÍÅÎÂÅÄÉÎÇÕÎÇÅÎ ÆİÒ 

ÄÉÇÉÔÁÌÅ ,ÅÈÒÅ ÁÎ ÉÈÒÅÒ (ÏÃÈÓÃÈÕÌÅ ÂÅ×ÅÒÔÅÎȢ 7ÉÅ ÄÉÅ 3ÔÕÄÉÅÒÅÎÄÅÎ 

ÂÅÕÒÔÅÉÌÅÎ ÁÕÃÈ ÄÉÅ 0ÒÏÆÅÓÓÏÒɛÉÎÎÅÎ ÄÉÅ ÔÅÃÈÎÉÓÃÈÅÎ 2ÁÈÍÅÎÂÅÄÉÎÇÕÎȤ

ÇÅÎ İÂÅÒ×ÉÅÇÅÎÄ ÁÌÓ ÇÕÔ ÂÉÓ ÓÅÈÒ ÇÕÔȢ $ÁÂÅÉ ×ÅÒÄÅÎ ÄÉÅ ÅÉÎÚÅÌÎÅÎ !ÓȤ

ÐÅËÔÅ ×ÉÅ ÄÉÅ "ÅÒÅÉÔÓÔÅÌÌÕÎÇ ÖÏÎ 3ÏÆÔ×ÁÒÅ ÄÕÒÃÈ ÄÉÅ (ÏÃÈÓÃÈÕÌÅȟ ÄÉÅ 

ÖÏÒÈÁÎÄÅÎÅ )ÎÆÒÁÓÔÒÕËÔÕÒ ɉ,ÅÒÎÐÌÁÔÔÆÏÒÍÅÎ ÅÔÃȢɊ ÕÎÄ ÄÉÅ 6ÉÄÅÏȤ ÕÎÄ 

4ÏÎÑÕÁÌÉÔßÔ ÂÚ×Ȣ ÄÉÅ 3ÔÁÂÉÌÉÔßÔ ÄÅÒ ­ÂÅÒÔÒÁÇÕÎÇÅÎ ÓÅÈÒ ßÈÎÌÉÃÈ ÂÅ×ÅÒȤ

ÔÅÔȢ +ÎÁÐÐ ÄÒÅÉ 6ÉÅÒÔÅÌ ÄÅÒ ,ÅÈÒÅÎÄÅÎ ÂÅ×ÅÒÔÅÎ ÄÉÅ ÖÅÒÓÃÈÉÅÄÅÎÅÎ !ÓȤ

ÐÅËÔÅ ÊÅ×ÅÉÌÓ ÍÉÔ ÇÕÔ ÏÄÅÒ ÓÅÈÒ ÇÕÔȢ 

 

Abb. 13: Bewertung von verschiedenen Aspekten zu technischen Rahmenbedingungen f¿r digitale Lehre aus 

Sicht von Professorinnen und Professoren an deutschen Hochschulen in den Fªchern Geographie, Geowissen-

schaften, Politikwissenschaft, Medizin und Zahnmedizin. 
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.ÅÂÅÎ ÄÅÒ "Å×ÅÒÔÕÎÇ ÄÅÒ ÔÅÃÈÎÉÓÃÈÅÎ 6ÏÒÁÕÓÓÅÔÚÕÎÇÅÎ ÆİÒ ÄÉÇÉÔÁÌÅ 

,ÅÈÒÅ ×ÕÒÄÅÎ ÄÉÅ 0ÒÏÆÅÓÓÏÒɛÉÎÎÅÎ ÅÂÅÎÆÁÌÌÓ ÇÅÂÅÔÅÎ ÅÉÎÚÕÓÃÈßÔÚÅÎȟ ×ÉÅ 

ÇÕÔ ÉÈÎÅÎ ÖÅÒÓÃÈÉÅÄÅÎÅ !ÓÐÅËÔÅ ÄÅÒ ,ÅÈÒÅ ÂÅÉ ÄÅÒ $ÕÒÃÈÆİÈÒÕÎÇ ÉÍ 

ÄÉÇÉÔÁÌÅÎ ,ÅÈÒÆÏÒÍÁÔ ÇÅÌÉÎÇÅÎȢ 7ÉÅ ÉÎ !ÂÂȢ Ϋή ÓÅÈÅÎ ÉÓÔȟ ÇÅÌÉÎÇÔ ÎÁÃÈ 

%ÉÎÓÃÈßÔÚÕÎÇ ÄÅÒ 0ÒÏÆÅÓÓÏÒɛÉÎÎÅÎ ÄÉÅ ÔÒÁÎÓÐÁÒÅÎÔÅ $ÁÒÓÔÅÌÌÕÎÇ ÖÏÎ 

!ÎÆÏÒÄÅÒÕÎÇÅÎ ÕÎÄ ,ÅÒÎÚÉÅÌÅÎ ÁÍ ÂÅÓÔÅÎȟ ÇÅÆÏÌÇÔ ÖÏÎ ÄÅÒ 5ÍÓÅÔÚÕÎÇ 

ÅÉÎÅÓ ÄÉÄÁËÔÉÓÃÈÅÎ +ÏÎÚÅÐÔÓȟ ×ßÈÒÅÎÄ ÅÉÎÅ ÂÅÇÅÉÓÔÅÒÎÄÅ ÕÎÄ ÍÏÔÉÖÉÅȤ

ÒÅÎÄÅ !ÎÓÐÒÁÃÈÅ ÄÅÒ 3ÔÕÄÉÅÒÅÎÄÅÎ ÁÍ ÓÃÈÌÅÃÈÔÅÓÔÅÎ ÇÅÌÉÎÇÔȢ )ÎÔÅÒÅÓȤ

ÓÁÎÔ ÉÓÔȟ ÄÁÓÓ ÄÉÅ 2ÅÉÈÅÎÆÏÌÇÅ ÄÅÒ "Å×ÅÒÔÕÎÇÅÎ ÂÅÉ ÄÅÎ 0ÒÏÆÅÓÓÏÒɛÉÎÎÅÎ 

ÍÉÔ ÄÅÒ ÄÅÒ 3ÔÕÄÉÅÒÅÎÄÅÎ ɉÓȢ !ÂÂȢ ΫάɊ İÂÅÒÅÉÎÓÔÉÍÍÔȢ "ÅÉÍ ÄÉÒÅËÔÅÎ 

6ÅÒÇÌÅÉÃÈ ÄÅÒ ÅÉÎÚÅÌÎÅÎ )ÔÅÍÓ ×ÉÒÄ ÊÅÄÏÃÈ ÁÕÃÈ ÄÅÕÔÌÉÃÈȟ ÄÁÓÓ ÄÉÅ 0ÒÏȤ

ÆÅÓÓÏÒɛÉÎÎÅÎ ÄÁÓ 'ÅÌÉÎÇÅÎ ÅÉÎÅÒ ÔÒÁÎÓÐÁÒÅÎÔÅÎ $ÁÒÓÔÅÌÌÕÎÇ ÖÏÎ !ÎÆÏÒȤ

ÄÅÒÕÎÇÅÎ ÕÎÄ ,ÅÒÎÚÉÅÌÅÎ ÕÎÄ ÄÅÒ 5ÍÓÅÔÚÕÎÇ ÅÉÎÅÓ ÄÉÄÁËÔÉÓÃÈÅÎ +ÏÎȤ

ÚÅÐÔÅÓ ÅÔ×ÁÓ ÂÅÓÓÅÒ ÅÉÎÓÃÈßÔÚÅÎ ÁÌÓ ÄÉÅ 3ÔÕÄÉÅÒÅÎÄÅÎȢ 

Unterst¿tzungsangebote der 

Hochschulen f¿r Lehrende f¿r die 

Durchf¿hrung digitaler Lehre 

3Ï×ÏÈÌ ÄÉÅ %ÉÎÓÃÈßÔÚÕÎÇÅÎ ÄÅÒ 3ÔÕÄÉÅÒÅÎÄÅÎ ÁÌÓ ÁÕÃÈ ÄÉÅ %ÉÎÓÃÈßÔÚÕÎȤ

ÇÅÎ ÄÅÒ 0ÒÏÆÅÓÓÏÒɛÉÎÎÅÎ ÚÕÒ ÄÉÇÉÔÁÌÅÎ ,ÅÈÒÅ ÚÅÉÇÅÎȟ ÄÁÓÓ Ú×ÁÒ ÄÉÅ ÔÅÃÈȤ

ÎÉÓÃÈÅÎ 'ÒÕÎÄÖÏÒÁÕÓÓÅÔÚÕÎÇÅÎ ÆİÒ ÄÉÅ $ÕÒÃÈÆİÈÒÕÎÇ ÖÏÎ ÄÉÇÉÔÁÌÅÎ 

,ÅÈÒÖÅÒÁÎÓÔÁÌÔÕÎÇÅÎ ÁÎ ÄÅÕÔÓÃÈÅÎ (ÏÃÈÓÃÈÕÌÅÎ ÇÅÇÅÂÅÎ ÓÉÎÄȟ ÄÅÒÅÎ 

5ÍÓÅÔÚÕÎÇ ÊÅÄÏÃÈ ÉÎÓÂÅÓÏÎÄÅÒÅ ÈÉÎÓÉÃÈÔÌÉÃÈ ÄÅÒ ÄÉÄÁËÔÉÓÃÈÅÎ !ÕǝÅȤ

ÒÅÉÔÕÎÇ ÏÄÅÒ ÄÅÒ )ÎÔÅÒÁËÔÉÏÎ Ú×ÉÓÃÈÅÎ ,ÅÈÒÅÎÄÅÎ ÕÎÄ 3ÔÕÄÉÅÒÅÎÄÅÎ 

ÎÏÃÈ 6ÅÒÂÅÓÓÅÒÕÎÇÓÐÏÔÅÎÚÉÁÌ ÂÉÅÔÅÔȢ 

 

$ÁÍÉÔ ÄÁÓ 0ÏÔÅÎÚÉÁÌ ÖÏÎ ÄÉÇÉÔÁÌÅÎ ,ÅÈÒÅÌÅÍÅÎÔÅÎ ÉÎ ÚÕËİÎÆÔÉÇÅÎ 3ÅȤ

ÍÅÓÔÅÒÎ ÎÏÃÈ ÂÅÓÓÅÒ ÁÕÓÇÅÓÃÈĘÐÆÔ ×ÅÒÄÅÎ ËÁÎÎȟ ÓÏÌÌÔÅÎ ÈÏÃÈÓÃÈÕÌÓÅÉȤ

ÔÉÇÅ 5ÎÔÅÒÓÔİÔÚÕÎÇÓȤ ÕÎÄ 3ÃÈÕÌÕÎÇÓÁÎÇÅÂÏÔÅ ÉÍÍÅÒ ÍÅÈÒ ÁÎ "ÅÄÅÕȤ

ÔÕÎÇ ÇÅ×ÉÎÎÅÎȢ  

Abb. 14: Einschªtzung von Professorinnen und Professoren an deutschen Hochschulen in den Fªchern  

Geographie, Geowissenschaften, Medizin, Politikwissenschaft und Zahnmedizin, wie gut ihnen verschiedene  

Aspekte der Lehre bei der Durchf¿hrung im digitalen Lehrformat gelingen. 
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.ÅÂÅÎ ÁÌÌÇÅÍÅÉÎÅÎ ÔÅÃÈÎÉÓÃÈÅÎ 3ÕÐÐÏÒÔÓÔÒÕËÔÕÒÅÎ ÓÉÎÄ ÄÁÂÅÉ ÉÎÓÂÅȤ

ÓÏÎÄÅÒÅ 4ÒÁÉÎÉÎÇÓȤ ÕÎÄ 1ÕÁÌÉǢËÁÔÉÏÎÓÁÎÇÅÂÏÔÅ ɉÚȢ"Ȣ ÚÕÍ 5ÍÇÁÎÇ ÍÉÔ 

ÄÉÇÉÔÁÌÅÒ 3ÏÆÔ×ÁÒÅɊ ÕÎÄ ÅÉÎÅ ÓÐÅÚÉÅÌÌÅ ÍÅÄÉÅÎÄÉÄÁËÔÉÓÃÈÅ 5ÎÔÅÒÓÔİÔȤ

ÚÕÎÇ ÆİÒ ,ÅÈÒÅÎÄÅ ÚÕÒ !ÕǝÅÒÅÉÔÕÎÇ ÖÏÎ /ÎÌÉÎÅȤ,ÅÈÒÅ ÚÕ ÎÅÎÎÅÎȢ !ÂÅÒ 

ÁÕÃÈ ÉÎÔÅÒÎÅ 3ÔÒÕËÔÕÒÅÎȟ ÉÎ ÄÅÎÅÎ 0ÅÅÒ ,ÅÁÒÎÉÎÇ ÂÚ×Ȣ ÅÉÎ ËÏÌÌÅÇÉÁÌÅÒ 

!ÕÓÔÁÕÓÃÈ ÚÕÒ ÂÅÓÓÅÒÅÎ 5ÍÓÅÔÚÕÎÇ ÖÏÎ ÄÉÇÉÔÁÌÅÒ ,ÅÈÒÅ ÓÔÁÔÔǢÎÄÅÎ 

ËÁÎÎȟ ËĘÎÎÅÎ ÁÌÓ ÅÒÇßÎÚÅÎÄÅ -ÁħÎÁÈÍÅ ÂÅÄÅÕÔÓÁÍ ÓÅÉÎȢ  

 

5Í ÅÉÎÅ %ÉÎÓÃÈßÔÚÕÎÇ ÚÕ ÅÒÌÁÎÇÅÎȟ ×ÉÅ ÇÕÔ ÓÏÌÃÈÅ 5ÎÔÅÒÓÔİÔÚÕÎÇÓÁÎȤ

ÇÅÂÏÔÅ ÆİÒ ,ÅÈÒÅÎÄÅ ÂÅÒÅÉÔÓ ÁÎ ÄÅÕÔÓÃÈÅÎ (ÏÃÈÓÃÈÕÌÅÎ ÅÔÁÂÌÉÅÒÔ ÓÉÎÄȟ 

×ÕÒÄÅÎ ÄÉÅ 0ÒÏÆÅÓÓÏÒɛÉÎÎÅÎ ÁÕÃÈ ÄÁÎÁÃÈ ÇÅÆÒÁÇÔȟ ×ÉÅ ÓÉÅ ÄÉÅ ÁËÔÕÅÌÌÅÎ 

5ÎÔÅÒÓÔİÔÚÕÎÇÓÁÎÇÅÂÏÔÅ ɉÉÍ 7ÉÎÔÅÒÓÅÍÅÓÔÅÒ άΪάΪȾάΫɊ ÆİÒ ÄÉÅ $ÕÒÃÈȤ

ÆİÈÒÕÎÇ ÄÉÇÉÔÁÌÅÒ ,ÅÈÒÅ ÁÎ ÉÈÒÅÒ (ÏÃÈÓÃÈÕÌÅ ÂÅ×ÅÒÔÅÎȢ $ÉÅ %ÒÇÅÂÎÉÓÓÅ 

ÓÉÎÄ ÉÎ !ÂÂȢ Ϋί ÄÁÒÇÅÓÔÅÌÌÔȢ 

 

 

 

$ÉÅ !ÕÓ×ÅÒÔÕÎÇ ÚÅÉÇÔ ÄÅÕÔÌÉÃÈȟ ÄÁÓÓ ÂÅÉ ÁÌÌÅÎ ÁÂÇÅÆÒÁÇÔÅÎ !ÓÐÅËÔÅÎ ÚÕ 

5ÎÔÅÒÓÔİÔÚÕÎÇÓÁÎÇÅÂÏÔÅÎ ÎÏÃÈ 6ÅÒÂÅÓÓÅÒÕÎÇÓÐÏÔÅÎÚÉÁÌ ÁÕÓ 3ÉÃÈÔ ÄÅÒ 

0ÒÏÆÅÓÓÏÒɛÉÎÎÅÎ ÂÅÓÔÅÈÔȢ -ÉÔ İÂÅÒ ΰΪГ ÇÕÔÅÒ ÂÉÓ ÓÅÈÒ ÇÕÔÅÒ "Å×ÅÒÔÕÎȤ

ÇÅÎ ×ÉÒÄ ÄÅÒ ÔÅÃÈÎÉÓÃÈÅ 3ÕÐÐÏÒÔ ɉÚȢ"Ȣ ÂÅÉ ÄÅÒ %ÉÎÒÉÃÈÔÕÎÇ ÖÏÎ 0ÒÏȤ

ÇÒÁÍÍÅÎɊ ÎÏÃÈ ÁÍ ÂÅÓÔÅÎ ÂÅ×ÅÒÔÅÔȟ ÇÅÆÏÌÇÔ ÖÏÎ 4ÒÁÉÎÉÎÇÓȤ ÕÎÄ 1ÕÁÌÉȤ

ǢËÁÔÉÏÎÓÁÎÇÅÂÏÔÅÎ ɉÚȢ"Ȣ ÚÕÍ 5ÍÇÁÎÇ ÍÉÔ ÄÉÇÉÔÁÌÅÒ 3ÏÆÔ×ÁÒÅɊȢ 3Ï×ÏÈÌ 

ÄÉÅ ÍÅÄÉÅÎÄÉÄÁËÔÉÓÃÈÅ 5ÎÔÅÒÓÔİÔÚÕÎÇ ÁÌÓ ÁÕÃÈ ÄÉÅ ÉÎÔÅÒÎÅÎ 3ÔÒÕËÔÕÒÅÎ 

ÆİÒ 0ÅÅÒ ,ÅÁÒÎÉÎÇ ÏÄÅÒ ËÏÌÌÅÇÉÁÌÅÎ !ÕÓÔÁÕÓÃÈ ÂÅ×ÅÒÔÅÔ ÎÕÒ ËÎÁÐÐ ÄÉÅ 

(ßÌÆÔÅ ÄÅÒ ,ÅÈÒÅÎÄÅÎ ÍÉÔ ÇÕÔ ÂÉÓ ÓÅÈÒ ÇÕÔȟ ×ßÈÒÅÎÄ ÄÉÅ ÒÅÓÔÌÉÃÈÅÎ 0ÒÏȤ

ÆÅÓÓÏÒɛÉÎÎÅÎ ÓÐÅÚÉÅÌÌ ÂÅÉ ÄÉÅÓÅÎ 5ÎÔÅÒÓÔİÔÚÕÎÇÓÁÎÇÅÂÏÔÅÎ ÚÕÍ 4ÅÉÌ 

ÄÅÕÔÌÉÃÈÅÓ 6ÅÒÂÅÓÓÅÒÕÎÇÓÐÏÔÅÎÚÉÁÌ ÓÅÈÅÎȢ 

 
 

Abb. 15: Einschªtzung von Professorinnen und Professoren in den Fªchern Geographie, Geowissenschaften,  

Medizin, Politikwissenschaft und Zahnmedizin, wie gut die Unterst¿tzungsangebote ihrer Hochschule speziell f¿r 

die Durchf¿hrung von digitalen Lehrveranstaltungen sind.  




































